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Prezidiul Uniunei: Apel către abonenți 
Iuliu Pascu, profesor, membru in Con
siliul legislativ: Organizarea Ministerului 
de Interne
Anghel lliescu, notar: Alte propuneri 
Vlad Matișef, notar: Uniforma notarului 
Teren Rusu, notar: Necesitatea trecerei 
actelor de stare civilă în Basarabia, dela 
preoți Ia Primărie
Ioan Poenaru, notar: Achitarea salariilor 
notarilor
Gheorghe Arteni, notai: Notarii comu-

IUL.:
nali cu școală din vechiul Regat, în raport 
cu ceilalți notari
Oltocar Mano tiu, notar: Dlui Alex. Buha 
Nicolae Mocanu, notar: Către notarii 
încă neorganizați
Uniunea generală: Proiectul de Statut 
pentru asociația de ajutorare reciprocă a 
notarilor
Reuniunile județene: D. Dobrescu notar: 
Apel
Ordonanțe cu caracter administrativ 
Publicațiuni

Apare la 1 și 15 
a fiecărei luni.

♦ J
MANUSCRISELE K
se primesc până la 10 și 25 
a lunei și nu se Înapoiată.

ABONAMENTUL: 

Pe 1 an 300 Lei



Ă APĂRUT si al Il-a si al IlI-a volum din I I

cuprinzând elemente din dreptul constituțional, administrativ, financiar și matrimonial, noțiuni de contabilitatea, dife
rite legi și regulamente, complectat cu explicare teoretică și practică, cu modelele, exemplele necesare și practice. 

Aprobat de Ministerul de Interne cu ordinul No. 19857/1926.
LUCRARE DE MARE UTILITATE PENTRU ORI ȘI CINE ȘI IN SPECIAL PENTRU TOATE 
OFICIILE PREFECTURILOR, SUBPREFECTURILOR, PRETORIATELOR, NOTARIATELOR ȘI 

PRIMĂRIILE COMUNALE.
Acest manual cuprinde și un foarte interesant chestionar cu întrebări și răspunsuri 

relative la deosebite nedumeriri, ce se pot ridică mai ales in lumea slujbașilor noștri admi
nistrativi, in cursul aplicării nouei legi administrative, financiare și altele.

Atragem luarea aminte a d-lor: Prefecți, Subprefecți, Pretori, Notari, Primari și. 
Secretari comunali asupra acestei lucrări care prezintă o deosebită importanță în rezolvarea 
lucrărilor zilnice.

Acum când comunelor le lipsește o bibliotecă care să cuprindă colecțiile complete 
de legi, acest manual le înlocuește cu multă prisosință.

Cercetând indicatorul, veți găsi cu multă ușurință : legile, regulamentele, circulările, 
deriziunile, etc., date de fiecare Minister, veți află numărul, ziua, luna și anul Monitorul Ofi
cial în care s’au publicat. Volumul 111 cuprinde și un „model-călăuză" cu toate formularele 
necesare în conceperea și redactarea acteior oficiale și particulare.

Costul acestor volume de 1800 pagini este 600 lei (câte 300-300 lei volumul).
Comenzile se vor adresă d-lui Alexandru Buha, președintele Uniunei Gen. a No

tarilor Comunali și Cercuali, consilier financiar, delegat județean în Lugoj, str. Bisericii No 24 
notând pe cotorul mandatului că suma ce se trimite reprezintă costul manualului volumul II și III

—>«^v\/vvVVVVl/VVv\>s^-----

La fiecare comandă se va adăogă în plus 25 lei care reprezintă costul recomandării, 
volumele urmând a fi trimise recomandat spre a fi sigur că ajunge la destinație.

Cine nu are încă volumul I, se poate primi și acela tot aici cu preț de 300 lei.

conform art. 100, 264—272 al legii pentru Unificarea Administrativă și anume:
1. Regulamentul (tip.) pentru organizarea diferitelor servicii și atribuțiunea persona

lului al comunei. . s
2. Regulament (tip.) comunal de edilitate.
3. Regulament (tip.) de igienă și salubritate publică.
4. Regulament (tip.) de poliție comunală.
5. Statutul pentru constituirea asociației de pășune și
6. Regulamentul privitor la modul de administrare și exploatare a izlazurilor comu

nale și neimpă^ite (urbariale).
7. Regulament pentru administrarea și exploatarea izlazului comunal (separat de cel 

urbarial).
Regulamentele înșirate aici sub 1 — 4 fiecare comună are să le întocmească conform 

art. 100, 264—272 in conformitate cu legea administrativă, prin cari va determina in mod 
amănunțit organizarea diferitelor servicii, atribuțiunile și retribuțiunea personalului.

Regulamentele de sub 5 și 6 sunt a se întocmi imediat și a se trimite spre 
aprobare Ministerului de Agricultură și spre a fi asociația (urbarială, composesorală) înregistrată 
in registrul personalelor juridice conform art. 84 din legea persoanelor juridice din 1924.

Pentru fiecare comună trebue 3 exemplare.
Aceste regulamente sunt tipărite fiecare separat și se pot comanda cu ramburs, dela

Dl. Alexandru Buha, consilier și delegat județan Lugoj, str. Bisericii
RegulamentI 1 costă (un exemplar) 20 lei '

2 w n 6 „
3 M n 6 „
4 n n 20 „
5 M 25 „
6 n n 20 „

w 7 25 „



Anul VIII. Lugoj, 15 Decenibrie 1928 No. 23-24

Organ al Uniunei Generale a Notarilor Comunali și Cercuali din România

DIRECTOR ȘI REDACTOR RESPONZABIL : 

alexandru buha, 
președintele Uniunei notarilor, profesor al școalei 

de notari, Lugoj.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 
LUGOJ, STRADA BISERICII No. 24.

SECRETAR DE REDACȚIE:

Dr. ALEXANDRU VAS1LIE

I.

Rugăm onorații noștri cititori, să achite necondiționat abonamentele restante și cele pe 
anul în curs, până la finea anului, spre a putea plăti și noi la rândul nostru, cheltuelile de 
editare.

Administrația Revistei.

II.
Prezidiul Uniunei Generale roagă pe domnii primari și notari din toată țara, cari au 

prevăzut în bugetele comunei ajutoare pentru „Căminul Notarilor", să trimită banii la filiala băncii 
„Albina" sau la Prezidiul Uniunei generale, care se va îngriji de trimiterea chitanțelor cuvenite.

III.
Totodată sunt rugați toți domnii notari, să trimită și taxele către Uniune, în deosebi 

restanțele pe anii precedenți, de câte 100 Lei anual, căci în urma lipsei de fonduri prezidiul 
rămâne paralizat în acțiunile sale pentru apărarea intereselor corporației notarilor.

IV.
La fel se vor trimite de către domnii colegi și cotele de câte 10 Lei lunar, pentru 

fondul Căminului, atât cele restante dela 1 Ianuarie 1926, cât și cele pentru anul în curs în 
total câte 350 Lei, pe trei ani.

Este în interesul binepriceput al fiecărui dintre noi, să-și facă datoria față de organi
zația sa profesională, chemată să-i apere interesele.

Prezidiul Uniunei Generale.
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de Interne

n.
Și atunci soluțiunea care se impune dela sine, 

este, să considerăm în primul rând diferența dintre ser
viciile principale dinamice,’c&ri consiituesc însuși sco
pul . și funcțiunea ministerelor și serviciile auxiliare 
statice, care nu au decât misiunea accesorie de a în
griji de personalul serviciilor dinamice și de mijloacele 
financiare respective. Consecința acestei prime deose
biri este că în nici un minister — cu excepțiunea mi- 
ministerului de finanțe, serviciile de contabilitate nu pot 
fi direcțiuni generale, și în nici un minister serviciile 
de personal nu pot fi direcțiuni generale, cu excepțiu
nea ce o vom arăta pentru ministerul de interne. In 
cele mai mari administrațiuni ca număr de personal, 
aceste servicii pot lua rangul maxim de direcțiuni. No
tăm de altfel, că ministerul instrucțiunii publice, a cărui 
organizare generală este în bună parte foarte conformă 
unei organizări științifice, deși are un personal formi
dabil, nu are un serviciu special de personal, grija 
personalului fiind în mod firesc în sarcina celor patru 
direcțiuni generale ale învățământului superior, secun
dar, profesional și primar-normal. Și cum serviciile 
mari — între cari cităm chiar serviciile de conducerea 
învățământului primar, secundar și profesional, — cu un 
atât de mare număr de școale, profesori și personal 
administrativ — sânt cu totul superioare ca atribuțiuni 
și câmp de activitate serviciilor auxiliare, sau chiar și 
multor servicii principale din alte ministere, logic este 
ca ele să aibă un rang superior acestora, dar inferior 
aceluia al direcțiunilor generale C. F. R și P. T. T. Și 
acest nou rang erarhie care se impune dela sine, nu 
poate fi decât direcțiunea superioară, care trebue în
cadrată cu toate drepturile și obligațiunile sale în erar- 
hia ministerelor noastre.

Consecințele acestui mod de a concepe erarhia 
serviciilor publice, asupra organizării ministerului de 
interne sânt foarte importante și le vom arăta în cele 
ce urmează.

4. Organizarea științifică a funcționării 
ministerului de interne.

Nu e posibil nici un progres al administrației fără o 
specializare prin cultură superioară a personalului servicii
lor sale și fără stabilirea unei erarhii administrative. Statu
tul funcționarilor publici înglobează funcțiunile tuturor ser
viciilor publice — care nu aveau până la 1923 un statut 
al lor special — intr’o singură erarhie, cu specificarea 
titlurilor școlare și academice cerute. Oricât a vrut să 
fie de cuprinzător statutul, el nu poate ingloba pe func
ționarii a atât de numeroase servicii publice. Principiul 
specializării administrative își pretinde satisfacerea lui. 
Și unul din cete mai importante servicii publice, al 
cărui personal deși pus sub aplicarea statutului a ră
mas totuși fără nici o erarhie, este chiar serviciul ad

ministrativ al Statului, care impreună cu serviciul de 
poliție și siguranță și corpul jandarmilor, alcătuește 
totalitatea personalului prin care Iși îndeplinește mi
nisterul de interne scopul și funcțiunea sa.

In prezent toate funcțiunile exterioare ale ser viciu
lui administrativ din ministerul de interne, sunt cu to
tul unice, in sensul că ele nu acordă slujitorilor lor 
nici un drept de înaintare; viciu din care decurge im
posibilitatea specializării funcționarilor ce le ocupă, și 
imposibilitatea progresului administrativ. Toate aceste 
funcțiuni administrative exterioare de: notar, pretor, 
prefect, inspector general administrativ, trebue să 
constitue o erarhie proprie și organele lor un corp 
propriu. Și dacă partidele politice nu se pot deprinde 
incă cu necesitatea prefecților administrativi și nu pot 
renunța la prefecții politici, erarhia administrativă com
plectă este totuși posibilă, urmând a se face înaintări 
de pretori — firește acei deosebit de capabili — la 
rangul de prefect, fie pe loc, fie urmând a îndeplini 
funcția de subprefect, pentru ca apoi in urmă, să 
poată cuceri și funcțiunea administrativă de inspector 
general.

Prin stabilirea acestei erarhii administrative, se pot 
ușor echivala gradele ei cu acelea ale erarhiei statutu
lui, stabilindu-se și normele după care se pot face 
treceri reciproce intre aceste două erarhii, in cadrul 
personalului dependent de ministerul de interne. Reali
zarea acestui desiderat al științei administrative este 
foarte ușoară in situația in care ne aflăm in prezent, 
când noile serii de notari se pregătesc in școale spe
ciale, in care nu pot intra decât bacalaureați ai liceelor. 
Acestor elemente li va fi foarte ușor, ca in câțiva ani 
de practică a notariatului, să-și facă licența universitară 
pe care trebue să o aibă pretorii. Prefecților de carieră 
ar trebui să li se impuie titlul academic de doctor. Iar 
pentrucă specializarea să fie deplină, noi ne gândim 
mereu la organizarea unei facultăți de științi adminis
trative și polițienești.

5. Necesitatea oficiilor de studii.
Incomplecta și greșita denumire a puterii administra

tive ca putere executivă, a fost cea mai teribilă piedică a pro
gresului administrației publice și a organizării ei științifice. 
Datorită faptului că s’a văzut in puterea administrativă 
numai atributul său executiv, toate serviciile sale au 
fost organizate exclusiv numai in vederea execuției, 
lăsându-se întreaga operă foarte dificilă a conducerii 
administrației numai in seama miniștrilor politici, selec
ționați nu după capacitatea administrativă, ci după 
merite de partid. Și este foarte interesant de observat 
totuși, că armata caic este incontestabil cel mai perfect 
organizat dintre toate serviciile puterii executive, a fost 



23—°4 .ADMINISTRAȚIA ROMÂNA» . 3

cea dintâi care și-a organizat un vast aparat de studii 
și știință militară, marele stat major, ajutat de școala 
superioară de răsboi, pentru pregătirea organelor sale.

Ceea ce s’a făcut incă din timp pentru armată, 
trebue să se facă pentru toate marile servicii publice 
care sunt ministerele, căci a administra nu este numai 
a executa, ci in prealabil este a alcătui planuri de ac
tivitate și a prevedea, este deci a studia, a delibera 
chiar asupra tuturor mijloacelor ce se pot concepe și 
numai apoi după ce conducătorul politic decide asupra 
cărui mijloc se hotărește, numai atunci incepe exe
cuția.

In orice activitate administrativă sunt deci trei 
elemente distincte: o operă de studii, de concepție, de 
activitate pur științifică — evident știința aplicată 
nevoilor economice, sociale și naționale ale fiecărui 
popor in parte și ale solului său; apoi deciziunea; 
și in fine execuția. Până acum guvernele acaparase 
pentru ele primele două aspecte ale acțiunei'adminis
trative, ba chiar și execuția este in multe servicii pub
lice in sarcina tot a unor organe politice; acum a ve
nit timpul ca guvernele, să rămâie numai cu ceea ce 
necesarmente trebue să fie dreptul lor, cu deciziunea; 
execuția trebue să aparție exclusiv administrației cu 
organele ei de carieră; iar opera de studiu să fie dată 
în sarcina unor oficii special organizate cu oameni de 
știință, Cărora miniștrii să li încredințeze elaborarea 
procctelor lor, in raport cu doctrina și cu datele celei 
mai perfecte informări asupra stărilor de fapt Aseme
nea oficii de studii sunt in prezent cea mai imperioasă 
necesitate pentru buna funcționare și progresul tuturor 
ministerelor noastre. Reorganizarea ministerului de in
terne trebue și ea concepută in respectul acestui desi- 
derat al științei administrative.

II.
Factorii determinanți specifici.

Funcțiunea administrativă.5

Acordând comunelor, județelor și asociațiilor de 
comune și județe, dreptul de a-și administra singure, 
prin organe proprii alese de cetățenii lor, interesele lor 
locale, statul, și-a rezervat dreptul de a controla modul 
in care aceste organe administrative locale își îndepli
nesc atribuțiunile lor. Mat mult incă, statul și-a rezer
vat dreptul de a nu permite îndeplinirea câtorva acte 
de administrație locală, de o mare importanță chiar 
pentru interesele sale generale, decât numai cu apro
barea sa specială. In fine, statul chiar prin legea admi
nistrativă care stabilește normele după care să se con
ducă administrațiile locale, li-a impus acestora organi
zarea și întreținerea obligatoare a câtorva servicii pub
lice indispensabile vieții locale.

Acest control al îndeplinirii drepturilor și obliga
țiunilor administrațiilor locale, constitue cel dinții scop 
și prima funcțiune a ministerului de interne in activi

tatea sa administrativă. Și cum această activitate de 
control nu este și nu poate fi o activitate de tutelă, ci 
una de colaborare administrativă, statul ca păzitor al 
intereselor superioare este obligat să-și unească cont
rolul său cu o operă de inițiare a organelor adminis
trațiilor locale. Aceasta activitate de inițiare înspre un 
progres al vieții comunale și județene constitue al 
doilea scop al funcțiunii administrative a ministerului 
de interne.

Funcțiunea administrativă a ministerului de inter
ne este deci de două feluri: una de ordin profesional 
și alta de ordin disciplinar. Prima constă in controlul 
politicei comunale și județene, adică controlul technic 
administrativ al activității organelor comunale și jude
țene și ale asociațiilor de comune și județe și in ini- 
țiarea continuă a acestor organe cu tot ce știința și prac
tica administrativă le pot pune la indemâna ca mai fo
lositor pentru organizarea și funcționarea serviciilor lo
cale. Iar a doua constă intr’un control disciplinar al orga
nelor administrațiilor locale, control care se exercită 
pentru pedepsirea acelor primari, membrii ai delegații
lor și consiliilor comunale și județene, sau ai consilii
lor asociațiilor de comune și județe, cari au îndeplinit 
acte interzise de legea administrativă, dăunând astfel 
intereselor locale și ordinei publice.

Așa fiind, pentru îndeplinirea funcțiunii sale ad
ministrative, ministerul de interne, in sarcina căruia 
sunt date aceste atribuțiuni de control și inițiere, trebue 
să aibă in organizarea sa centrală două mari servicii: 
unul pentru a ajuta pe ministru in opera sa de cont
rol și colaborare technică administrativă și altul pen
tru a-1 sluji in exercițiul dreptului său de control dis
ciplinar.

Și pentru ca opera sa de control și colaborare 
permanentă cu . administrațiile locale, să fie posibilă, 
aceste două servicii centrale trebue să aibă organe lo
cale în fiecare comună și județ, puse sub conducerea 
unor organe superioare provinciale. Aceste organe lo
cale există și ele sânt: notarul pentru comunele rurale, 
prefectul pentru județe și orașe, și inspectorul general 
administrativ pentru provincii, al cărui rol nu este insă 
acela ce ar trebui să-l aibă conform scopului însuși al 
ministerului de interne.

Față de organizarea centrală actuală a ministerului 
de interne, pentru tot ce privește funcțiunea sa admi
nistrativă — despre funcțiunea polițienească vom scrie 
ulterior — organizarea rațională pe care o propunem 
noi diferă total. în actuala organizare avem o împăr
țire a serviciilor din centrala ministerului după unitățile 
administrative, adică o direcțiune comunală și una ju
dețeană, la care se adaogă o direcțiune a administrației 
generale, ale cărei atribuțiuni chiar conform acestei or
ganizări nu vedem care ar putea fi.

Ori, nu unitățile administrative sunt elementul dife
rențial in exercițiul funcțiunii administrațiilor locale, ci 
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natura atribuțiunilor.insăși. Acestea trebue să constitue ele
mentul de specializare in exercitarea dreptului de control 
și colaborare a Statului. Organizarea și întreținerea unui 
spital, a unei școli, sau a unei ferme este exact aceiași, 
fie că se face de o comună sau un județ; in schimb 
insă este o totală deosebire intre factorii pe care trebue 
să-i avem in vedere pentru a aprecia o operă de igie
nă publică, sau una de activitate culturală, ori de intre- 
treprindere tehnică, sau economică.

Controlul administrativ nu se poate exercita după 
criterii subiective politice, ci numai după criterii obiec
tive tehnice. Astfel fiind organizarea oficiului de studii 
administrative trebue făcută in secțiuni, după specialita
tea principalelor gupe de atribuțiuni ale administrațiilor 
locale, secțiuni ai căror membrii să fie realmente specia
liști in problemele și științele respective. Numai in 
aceste condițiuni ministrul de interne va avea in orga
nele sale subalterne sfătuitori competenți.

Administrația azi nu se mai poate face numai cu 
experiență și bunul simț, ea pretinde neapărat folosirea 
unui mare număr de științe aplicate necesităților sale, 
ori aceste științe nu pot fi stăpânite decât de acei cari 
au făcut studii superioare speciale și cari au dat dovadă 
prin activitatea și lucrările^ lor publicate că lefposedă 
cu adevărat. Viitorul și progresul administrației noastre, 
atârnă numai de înlocuirea concepției și metodei politice 
actuale de conducerea ei, prin sisteme și metode admi
nistrative științifice. Și de modul in care va fi organizat 
și va funcționa oficiul de studii administrative, depinde 
aproape esclusiv înfăptuirea acestui desiderat.

Serviciile necesare ministerului de interne pentru 
îndeplinirea funcțiunei sale administrative sunt:

1. Oficiul superior de studii administrative, trebue 
organizat ca un servciu de * muncă științifică, in 
care doctorina să se complecteze cu experiența or
ganelor administrative și cu anchete, statistici și monog
rafii întocmite de membrii săi. Noi credem chiar că 
monografiile de comune rurale și urbane, de văi și re
giuni bine definite, de județe și provincii, monografii 
studiate sub aspectul administrației publice, sint de un 
interes capital pentru a ne cunoaște nevoile noastre și 
a putea folosi principiile dectnnei, fără a neglija ele
mentele specifice ale solulului și sufletului nostru național.

Oficiul de studii și control administrativ are trei 
feluri de atribuțiuni: de a studia bazat pe lege, pe doc
trină și experiență, soluționarea tuturor chestiunilor ce 
vin dela comune și județe pentru a căpăta aprobarea 
ministrului de interne, conform legii in vigoare, propu
nând soluțiunile sale; de a studia orice chestiune i-ar 
fi supusă de ministru; precum și de a studia din pro
prie inițiativă, după un program sistematic, vieața și ne
voile satelor, orașelor, județelor și provinciilor noastre. 
Oficiul nu trebue să fie numai un organ pasiv, el tre
bue să fie in permanentă activitate științifică proprie, 
el trebue să dea îndrumări, să propuie planuri de or
ganizare pentru tot felul de servicii și intreprinderi co
munale și județene, cu aplicațiuni concrete la anumite 

comune, județe, regiuni și provincii. Oficiului îi revine 
marea onoare de a fi in fruntea unui nou îndemn de 
civilizație comunală și județeană românească. Tot ofi
ciul va pregăti circulările și îndrumările administrative 
pe care le va da ministrul de interne.

Toate atribuțiunile care au aspectul de „conten
cios administrativ*  ca și acelea de studii ale consiliului 
superior administrativ actual, trec in competența oficiu
lui de studii, care va îndeplini și atribuțiunile actuale
lor trei direcțiuni: comunală, județeană și de adminis
trație generală. Oficiul nu va da insă avize așa zise 
„conforme", el va studia chestiunile și va propune so- 

luțiunile sale motivate științific nu judecătoresc, rămâ- 

nând liber ministrul să și le însușească sau nu. Rele- 

văm cu acest prilej că toate „apelurile" pe care le „ju- 
decă" azi Consiliul superior administrativ, pentru a le 

„aproba" ministrul, nu sunt in realitate decât simple 
recursuri erarhic făcute la autoritatea superioară de con

trol care e ministrul de interne. Și împotriva holărîrii 
ministrului ca autoritate erarhică superioară, noi ințele- 

gem să acordăm comunelor și județelor, ca și cetățeni- 
lor, dreptul de a face apel la contenciosul administra

tiv organizat pe lângă puterea -judecătorească. Noi vrem 
să înlăturăm expedientul lăturalnic neconstituțional al 

contenciosului administrativ special, care e consiliul su- 
perior administrativ și să punem in mâna celor intere

sați acțiunea judecătorească propriu zisă.

Pentru realizarea scopului său, oficiul de studii 
administrative se cuvine să aibă cinci .secțiuni și 
anume:

secțiunea financiară-economică, care se va ocu
pa cu problemele de finanțe^ buget, intreprinderi eco
nomice ; controlul ministrului de interne asupra buge
telor administrațiilor locale se va face însă cu avizul, 
și deci după studiul tuturor secțiunilor oficiului, căci 
bugetul interesează deopotrivă toate secțiunile sale;

secțiunea technică, edilitară și urbanistică căreia 
îi revine obligațiunea de a se ocupa cu tot ce privește 
confortul comunal și județean; estetica comunală, par
curi, băi, ștranduri, apă, canal, luminat, străzi, piețe 
publice, drumuri și șosele, telefon, telegraf, mijloace de 
comunicație mecanică, etc;

secția socială și sanitară cu misiunea de a stu
dia problemele sociale și de igienă și salubritate pub
lică, ce se pun in așa de mare număr comunelor și 
județelor, in raport direct cu problemele de edilitate;

secția de economie agrară fără de care nici nu 
se poate concepe o administrație județeană și de co
mună rurală românească;

secția culturală, care va studia sub aspectul in
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tereselor comunelor și județelor problemele de cultură, 
“artă și biserică.

In lucrările sale, pentru probleme care constitue 
funcțiunea principală a altor ministere, oficiul va trebui 
să consulte și organele respective ale acelor ministere 
de specialitate. Datoria oficiului este insă să nu piardă 
niciodată din vedere aspectul administrativ local al 
problemelor ce le studiază și coordonarea programului 
de activitate a administrațiilor locale, cu acelea al mi
nisterelor de specialitate ale Statului.

Oficiul de studii trebue să aibă rangul unei di
recțiuni superioare numindu-se chiar oficiu superior de 
studii, iar secțiunile sale pe acel de direcțiuni.

Membrii oficiului trebue să aibă pe lângă titluri 
academice superioare și lucrări de specialitate aplicată 
la administrația comunală și județeană. Primele două 
secțiuni vor avea câte patru membri, celelalte câte doi 
membri. In afară de acești 14 membrii, oficiul va avea 
un director superior ca conducător. In fiecare secțiune 
se poate numi câte un membru dintre actualii membrii 
ai consiliului superior administrativ, directori și subdi
rectori generali, cu lucrări de specialitate. Ceilalți mem
bri trebue să fie: pentru secțiunea întâia, doctori in 
drept specializați in finanțe și economie; pentru secția 
doua un arhitect și un inginer specializați in urbanis
tică și servicii tehnice județene; in secția treia un me
dic igienist; in secția patra un doctor economist spe
cializat in economia agrară, sau un doctor agronom cu 
studii juridice; in secția cincea un doctor jurist spe
cializat in probleme culturale, sau un pedagog cu li
cența juridică.

Evident însă că atunci când vom avea o facultate 
de științe administrative, in care se vor studia toate 
aceste grupe pe științe aplicate nevoilor administrative, 
toți membrii oficiului de studii se vor numi exclusiv 
numai dintre doctoiii acestei facultăți.

Pe lângă oficiul superior de studii se vor orga
niza pe cale de regulament diferitele servicii și birouri 
necesare bunei sale funcționări.

2. Direcțiunea superioară a personalului și a 
controlului disciplinar al personalului administrativ al 
ministerului și a organelor administrațiilor locale, va 
avea o organizare asemănătoare aceleia actuale. De a- 
ceastă direcțiune trebue să atârne și serviciul de con
tencios care trebue să-și spue totdeauna cuvântul său 
oridecâteori se incepe o acțiune disciplinară.

3. Organele locale administrative sunt: inspec
torii generali, prefecții, pretorii și notarii comunali. 
Pentru tot ce privește activitatea de control disciplinar 
ei sunt sub autoritatea direcțiunii superioare a persona
lului și controlului disciplinar; pentru tot ce privește 
activitatea lor de inițiare administrativă și colaborare cu 
administrațiile locale ei sunt sub autoritatea oficiului 
de studii și control administrativ.

Funcțiunea notarului, pretorului și prefectului este 

bine definită prin legea pentru unificarea administrativă ; 
funcțiunea de inspector general administrativ este con
siderată insă ca o funcțiune centrala a ministerului de 
interne. Această concepțiune, după cum am arătat și in 
alte studii ale noastre, este total greșită. Pentru a nu repeta 
argumentele noastre mai vechi, vom releva cu acest 
prilej numai faptul că conform chiar legii administrative, 
inspectorul general in mod legal ar trebui să fie orga
nul permaneni cl statului pentru controlul și colabora
rea sa cu organele administrațiunii asociațiilor de ju
dețe și orașe, a căror înființare chiar inspectorului general 
îi revine sarcina să o determine; in acelaș timp tot el 
trebue să exercite un permanent control atît administra
tiv cit șit disciplinar asupra prefecților din regiunea lor; 
și in fine inspectorul general trebue să fie organul de 
legătură al oficiului superior de studii pentru toată ac
tivitatea sa de inițiere gospodărească, față de prefecți.

Pentru toate aceste atribuțiuni esențiale ale func
țiunii sale, inspectorul general trebue să fie un organ 
local, cu sediul permanent in orașul de reședință al 
regiunii sale, avînd firește obligațiunea de a fi in con
tact conținu cu ministerul de interne, atît prin oficiul 
superior de studii, cât și cu direcția superioară a per
sonalului și controlului disciplinar. In fiecare lună, odată, 
sau de două ori, inspctorii generali vor trebui să se 
prezinte personal Ia minister in acest scop.

Suntem foarte bucuroși să constatăm că exact in 
acest mod este statornicită prin legea pentru organiza
rea ministerului de finanțe, funcțiunea și sediul inspec
torilor generali ficanciaii, care de altfel funcționau sub 
această formă incă sub imperiul legii vechi. Propunerea 
noastră este ușor de înfăptuit și pentru motivul că chiar 
in cursul acestui an ministerul de interne a fixat regiuni 
cu sedii fixe pentru fiecare inspectorat general adminis
trativ.

Noi credem însă că sunt necesare numai opt inspecto
rate generale administrative și anume: unul cu sediul 
la Cernăuți, cuprizînd Bucovina, Hotinul, Dorohoiul și 
Botoșanii; al doilea cu sediul la Iași, cuprizînd celelalte 
județe ale Moldovei mai puțin Covuduiul; al treilea cu 
sediul la Chișinău, avînd județele Basarabiei afară de Ismail 
și Hotin; al patrulea cu sediul la Galați avînd regiunea 
dintre Dunăre și Mare cu economia ei specifică, Ismailul, 
Covurluiul, Brăila și Ialomița ; al cincilea cuprinzând 
celalte județe ale Munteniei, cu sediul la București; al 
șaselea Oltenia, Banatul și Aradul cu sediul la Timi
șoara ; al șaptelea partea sudică a Transilvaniei cu se
diul la Sibiu și al optălea partea nordică a Ardealului 
cu sediul la Cluj.

Pentru buna lor funcționare inspectoratele gene
rale trebue să ia forma unor servicii, să nu rămâie nu
mai simple organe și anume noi vedem in ele servicii 
locale ale oficiului superior de studii, compuse din 2-3 
referenți de studii, intre cari ar putea fi numiți și câte 
unul din actualii inspectori generali cl. II. și care să
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îndeplinească pentru regiunea lor aceiași funcțiune de 
studii, statistici, anchete și monografii ca și oficiul.

Funcțiunea de poliție.

Necesitatea unei legi pentru unificarea 
polițienească.

A doua funcțiune a ministerului de interne este 
funcțiunea polițienească, ale cărei atribuțiuni sunt con
form art. 1 din legea pentru organizarea poliției gene- 
nerale a Statului: „să vegheze la menținerea ordinei 
publice și a siguranței interne a Statului; să apere li
bertatea, proprietatea și siguranța persoanelor; să pre- 
vie infracțiunile dela legi și regulamente, respectând legile 
privitoare la garantarea libertății individuale; să con
state, conformându-se regulelor de procedură penală, 
orice infracțiuni și să trimite pe făptuitor înaintea justi
ției; să execute măsurile de poliție, prevăzute prin 
legi și regulamente speciale, precum și acelea de poli
ție comunală."

Dacă insă funcțiunea administrativă, ministerul de 
interne și-o îndeplinește numai cu un singur fel de 
servicii și organe și numai pe baza legii sale de orga
nizare și a incă unei singure legi pentru unificarea ad
ministrativă — in ceea ce privește funcțiunea sa poli
țienească, ministerul de interne are trei feluri de ser
vicii și organe diferite și se află in necesitatea perma
nentă de a colabora și cu poliția judiciară organizată 
pe lângă ministerul justiției, și in anumite cazuri cu 
poliția militară, cu poliția comunală, sau chiar cu alte 
organe publice, sau particulare recunoscute de Stat, ca 
având in unele impr< jurări calitatea de ofițeri sau a- 
genți de poliție.

Astfel fiind, ceeace ne izbește in primul rând în 
exercițiul funcțiunii polițienești a Statului, este complexi
tatea sa extremă, rezultată din pluralitatea organelor 
care o indeplinesc și din lipsa unei legi unice pentru 
stabilirea atribuțiunilor lor și a raporturilor dintre ele, 
și din lipsa unei erarhii și conduceri unice nu numai 
in organizarea lor centrală, dar și in cea exterioară.

Este absolut necesară o lege generală pentru uni
ficarea organizării și funcționării poliției, așa cum s’a 
făcut și pentru administrația comunelor rurale și urba
ne și pentru administrația plășilor, județelor și a aso
ciațiilor de comune și județe.

O lege unică, care să cuprindă organizarea și 
funcționarea serviciilor și organelor de poliție ale mi
nisterului de interne; apoi raporturile ; lor cu organele 
de poliție judiciară, de sub conducerea ministrului de 
justiție, cu specificarea complectă a atribuțiunilor de 
poliție ale acestora; raporturile cu poliția militară cu 
specificarea atribuțiunilor sale; precum și atribuțiunile 
poliției comunale și raporturile dintre poliția de Stat și 
poliția comunală. Numai prin mijlocul unei asemenea 
legi unice, la baza căreia să stea principiul unității de 
conducere, se poate realiza armonia și colaborarea desă

vârșită a tuturor organelor de poliție, fără de care nu 
se poate atinge scopul superior al poliției.

Ceea ce caracterizează funcțiunea polițienească față 
de funcțiunea administrativă a ministerului de interne, 
este că in timp ce in acest din urmă caz Statul apare 
numai cu autoritate de inițiere și . control administrativ 
și de control disciplinar a organelor administrative locale 
ale comunelor și județelor — in exercițiul funcțiunii 
sale polițienești, Statul își îndeplinește el insuși prin 
servicii și organe proprii ele sale, dreptul său de po
liție. Atribuțiunile sale polițienești nu mai sunt deci ace
lea de a iniția și controla organe care nu sunt ale sale, ci 
de a se informa, de a decide și de a executa direct 
măsurile hotărîte prin organe care-i aparțin și asupra 
cărora va exercita firește și o acțiune de inițiere profe
sională și una de control disciplinar. Iar cât ire 
acțiunea polițienească in sine, adică funcționarea ser
viciilor de poliție, ea prezintă particularitatea că in timp 
ce in organizarea administrativă cel mai practic prin
cipiu este descentralizarea cu toate consecințele sale (intre 
care și necesitatea organelor deliberative, deosebite de or
ganele executive și responabilitătea acestora față de 
organele deliberative) apoi exercițiul dreptului de 
poliție pretinde neapărat precăderea evidentă a ordinului 
erarhic in toată funcționarea serviciilor sale, întocmai 
ca și armata. De aci și sistemul militarizării mai mult 
sau mai puțin complecte a serviciilor polițienești.

Din aceste caractere specifice ale dreptului și ac
țiunii de poliție, decurge necesitatea absolută a organi
zării unitare a tututror serviciilor polițienești sub o 
singură conducere, cuprinzînd : și serviciul de studii, 
anchete și informație ; și organele de deciziune ; și orga
nele de execuție.

Organizarea științifică a poliției de Stat.
Este in afară de orice idoială că și poliția ca și tcbnims- 
trația nu mai poate funcționa numai pe baza rmmei; 
știința trebue pusă din plin in serviciul poliției. Și cum 
științele care sunt auxiliarele acțiunii de poliție, sunt pe ’ 
cât de interesante pe atât de variate, o reorganizare a 
poliției fără ajutorul unui oficiu de studii nu mai e. 
posibilă. In tocmai ca și pentru funcțiunea administra
tivă și pentru exercițiul funcțiunii polițienești ministerul 
de interne are nevoie de aceleași două mari servicii: 
un oficiu de studii, care să dea directivele generale, 
ca și pe acelea necesare in fiecare speță in parte; și 
de o direcțiune de control disciplinar a personalului 
exterior de poliție și siguranță

Dat fiind importanța serviciului de poliție și foarte 
numerosul său personal, el trebue "centralizat într’o di
recțiune superioară de poliție, siguranță și jandarmerie, 
cu trei direcțiuni: oficiul de studii; direcțiunea de con
trol disciplinar a personalului polițienesc și de sigu
ranță ; corpul de jandarmi.

Acțiunea de poliție se diferențiază: intr’o activi
tate de studii, de technică polițienească; și o activitate 
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de execuție către care tinde tehnica polițienească.
Oficiului de studii polițienești și de criminolo

gie îi revine sarcina tehnicei polițienești, fiind astfel 
serviciul principal al organizării centrale a direcțiunii 
superioare. Atnbuțiunea.sa este să studieze mereu cele 
mai practice mijloace de investigație și informare; de 
urmărire și identificare, de prevenirea crimelor și delic
telor; și să inițieze prin circulări și instrucțiuni întreg 
personalul de execuție. Această activitate de studiu și 
inițiere polițienească nu va privi numai chestiuni gene
rale de metodă ci și cazurile concrete in diferitele spețe 
mai importante ce se produc. Oficiul de studii este 
serviciul de conducere a acțiunii polițienești pus la 
dispoziția directorului superior; și la nevoie membrii săi 
pot fi delegați cu cercetarea și descoperirea unor anu- 
miți infractori.

Organizarea oficiului de studii polițienești și de 
criminologie trebue făcută in lumina aceleași concepții 
generale m care am schițat mai sus organizarea oficiului 
superior de studii administrative. O secțiune de informații 
care va lucra in colaborare cu serviciul de informație 
al Marelui Stat major al armatei; ea va face funcțiunea 
serviciului central de siguranță; o secțiune de tehnică 
polițienească; o secțiune de criminologie; Fiecare sec
ție va avea câte cinci membrii permanenți, putând avea 

și membri auxiliari, după necesitățile serviciului- DesigUr 
că nu ar putea fi numiți in oficiu ca membrii perma
nenți decât doctori in științi penale și polițienești, sau 
distinși practiceni; membrii auxiliari se selecționează 
după criterii diferite.

Pe lăngă oficiu vor funcționa birourile necesare 
pentru infăptuirea scopului său, printre care unul pentru 
fotografie și identificare ; o bibliotecă specială este dease
meni necesară, un birou special de presă, precum și 
translatori pentru limbele europene.

Sarcina de a executa dispozițiunile și normele de 
cercetare propuse de oficiul de studii și aprobate de direc
torul superior, revine in mod normal organelor exterioare 
ale poliției, pentru al căror control disciplinar este ne
cesară în centrala direcțiunii superioare a poliției, o 
direcțiune de control disciplinar.

Organele exterioare de execuție ale acțiunii de 
poliție, organele care punând in practică ordinele ce le 
primesc de la direcția superioară prin oficiul de studii, 
efectuază actele de urmărire și identificare, de prevenire, 
sau de informație, precum șt toate obligațiunile de po
liție impuse de legi și regulamente sunt: provinciale, 
județene, comunale și de plasă.

(Va urma) z
Iuliu Pascu

Membru Ia Consiliul Legislativ

^lt® gns'SDjpaaBiiee’i
Un eveniment care aduce o rază de bucurie, 

în sufletul notarilor, este articolul onoratului 
profesor Universitar, Iuliu Pascu, membru în 
Consiliul Legislativ, articol publicat în No. 18 
al acestei reviste, în care expune situația nota
rului comunal, ca prim factor al erarhiei admi
nistrative. Rog pe stimatul președinte — și cred 
că sunt în asentimentul tuturor colegilor —, să 
ia în studiu serios propunerile eminentului pro
fesor și a și-le însuși în numele «Uniunei». Ierte- 
mi-se lipsa de modestie, dar sunt ținut să con
stat, că ceiace eu am schițat în articolul «Mo
dificarea legii ad-tive», publicat în No. 19, cu 
privire la complectarea cursurilor actualilor no
tari, a fost demonstrat de D-sa, pe larg, cu atâta 
competință. Singura dorință ce am de exprimat, 
la cele expuse de D-sa, este ca absolvenții școa- 
lelor de notari din vechiul Regat, să fie echiva
lați cu notarii care au 4 clase gimnaziale. Ar 
fi o echitabilă și meritată răsplată.

Referindu-mă la proectul de modificare, în
tocmit de comitetul de conducere, fie-mi permis, 
a-mt exprima părerea că propunerea privitoare 
la art. 368, care tratează despre numirea notaru

lui, nu este în măsură să aducă vreo îmbună
tățire în situația notaruiui și nici nu este apli
cabilă. .

Mai întâiu, nu se vor găsi niciodată câte 
„cel puțin 3 candidați" la fiecare post, pentru 
a se numi un notar. Apoi, cum foarte bine se 
arată în expunerea de motive ce însoțește pro
ectul, la pag. 13, notarul poate fi capul admi
nistrației comunale și funcționar de stat, tot 
astfel precum și prefectul este capul admini
strației județene. Dacă se va prevede în lege 
inamovibilitatea notarului, nu mai are rost să-1 
transformăm din funcționar de stat, în funcțio
nar comunal. Se știe cât de scăzut esre nivelul 
moral și intelectual al consiliilor noastre comu
nale. Et bine, este spre demnitatea notarilor să 
fie aleși de asemenea oameni mărginiți ? La re
comandarea candidaților de. notari, vor avea ei 
în vedere interesul obștesc sau interesul lor 
personal, fie de partid, fia de rudenie! Cum își 
va putea îndeplini notarul datoria, în mod con- 
știncios și imparțial, față de toți cetățenii unei 
comune, când consilierul îi va putea reproșa: 
„Eu te-am recomandat la numire și te rog 

Atnbu%25c8%259biunea.sa
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să mă slăbești eu pretențiile d-tale de le
galitate'11

Această atitudine consilierul a va avea nu 
numai în cazurile ce-1 privesc pe el, personal 
ci și în cazuri în cari ar fi implicați toți finii 
și cumetrii, precum și rudele până la al noulea 
neam. Nu, domnilor! Nu trebue să cerem noi 
candidatului de notar, bacalaureat și absolvent 
al școalei administrative, să se căciulească înain
tea lui nea Stan ori nea Bran, consilieri comu
nali, să «bine voiască» să-l recomande pe el, iar 
nu pe colegul său. Noi trebue să luptăm să ob
ținem suprimarea nefastului „interes de servi
ciu" și notarul fiind numit „de sus", își va 
Tace mult mai corect datoria, decât dacă ar fi 

ales — recte recomandat —, de către acei cărora 
trebue să le aplice legile. Pentru serviciile ce 
face comunei, notarul să fie indemnizat, așa 
cum prevede proectul.

Repet rugămintea, a se avea în vedere la 
redactarea proectului definitiv și cele propuse 
de d-1 profesor luliu Pascu.

Deasemenea trebue întregit cu dispozițiuni, 
cari să se ccupe cu chestiunea gradațiilor, ce 
urmează a se acorda notarilor, precum și cu 
dreptul de a redacta acte, ce trebue acordat șl 
notarilor absolvenți ai școalelor din vechiui 
Regat.

Anghel lliescu 
notar 

Dobromir din Vale-Cfa.

Uniforma
Presa, exponentul opiniei publice și auxi

liarul cel mai de seamă al Statului, prin revis
tele de apărarea intereselor administrației și 
corpului notarial mai multe ori s’a ocupat de 
uniforma notarului, însă rezultatele pânăQce au 
rămas infructuoase.

Pe tărâmul ad tiv apare din nou noțiunea 
uniformei și după cum s’au pus în proiect alte 
propuneri, spre a se desbate cu ocaziunea a- 
nunțatei modificări a legii pentru unificarea 
administrativă, credem că ar fi necesar să nu 
fie neglijată și uniforma notarului reprezentantul 
guvernului în comunele rurale.

Notarul in viața rurală are rolul a cerceta 
o mulțime de atribuțiuni ca fiind: agentul pute
ri» centrale, șeful poliției administratțve, ofițerul 
poliției judiciare și auxiliar al parchetului în 
caz de flagrant delict și eventual că ar deveni 
și ofițerul stării civile. El venind totdeauna în 
contact cu populațiunea și unele cazuri fiind 
nou numit într’o localitate sau având in cercul 
său notarial mai multe comune, deasemeni fiind 
la comune târguri, unde se adună lume din 
diferite locuri, nu-și poate impune autoritatea sa 
pe deplin, nefiind cunoscut. De multe ori nu 
poate exercita controlul sau nu i-se dă nici o 
atenție, întâmpinând o mulțime de inconve
niente.

Fiind pus în astfel de situație, el adesea 
ori nu isbutește să ia măsuri pentru prevenirea 
sau constatarea infracțiunilor, iar uneori este 
silit să se retragă, evitând dificultățile ce ar 
surveni.

In zile naționale și sărbători legale ținuta

nss&aruESaai
uniformei i-ar aduce un prestigiu, iar în cele
lalte zile — în exercițiul serviciului — respect 
și supunere.

Ignoranța locuitorilor care nu cunosc pe 
notar in calitatea sa și dintre cari unii privin- 
du-1 ca pe un simplu scriitor, prin organizarea 
uniformei lui ar fi lămurită, iar el va avea toată 
autoritatea pentru exercitarea atribuțiunelor con- 
feritelui și printr’o administrație sănătoasă va 
contribui intru consolidarea și prosperarea țării.

Tot ceeace e utilizabil credem că trebue 
adoptat.

Modificarea uniformei poliției la orașe, pu
blicată în Monitorul Oficial, credem că a fost 
privită ca o normă de necesitate.

Uniforma fiind impusă armatei, poliției, 
școalelor până și guarzilor comunali prin in
strucțiunile de organizarea serviciilor de pază, nu 
mai puțin ar fi necesar să se impună și nota
rului, funcționar de stat, pentru a-i înlesni în
deplinirea serviciulni desvoltat și de însemnă
tate, cum și pentru a-și căpăta autoritatea cuvenită.

La introducerea și stabilirea uniformei ar 
fi bine să se hotărească semne distinctive pen
tru cei provizorii, stabili și înaintați pe loc la 
gradul de pretor, în cazul că s’ar înfăptui ace
ste înaintări, conform propunerei încurajatoare 
și foarte bine apreciată a d-nului luliu Pascu, 
membru la consiliul legislativ, publicată în re
vista „Administrația Română" No 18.

In analogie cu acest subiect ar fi bine că 
și notarul să poarte o încingătoare tricoloră cu 
ocaziunea serviciilor divine și in zile de sărbă
tori naționale și la efectuarea ceremoniilor le
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gale în cazul că ar deveni ofițer al stărei civile 
și care ar trece la primărie și in teritoriile 
alipite.

Sperăm că la modificarea anunțată al legii 
pentru unificarea administrativă nici 3 unul din

Necesitatea trecerei actelor 
dela preoți

Țin să dau în evidența suferința lucrărilor 
de stare civilă așa cum ele se fac în Ba
sarabia.

Deși sunt peste 10 ani dela alipire, încă 
sub acest raport nu a fost făcut uniformizarea, 
lăsându-se tot la preoți această sarcină — cea- 
ce face să se întâmpine de primării o mulțime de 
inconveniente în atribuțiile ce se leagă de acest 
serviciu, lată piedicile cele mai obicinuite și 
grave:

a) La comunicarea științelor lunare, nu se 
pot obține nici odată date exacte, deoarece o 
comună depinzând de mai multe parohii și a- 
cestea nu comunică la timp, sau chiar de loc 
datele cerute de primării;

b) La întocmirea tabelelor de recensămân
tul tinerilor, este aproape imposibil a se com
plecta cu actele justificative prevăzute de lege 
și prin aceasta adeseori chiar se produc o mul
țime de omisiuni, din lipsa actelor ce preoții 
nu le trimit la timp. Primăriile sunt ne
voite a trece tinerii pe tabele din oficiu, fiind 
că actele cerute dela parohii nu s’au primit și 
mâine pleacă la plasă pentru recrutare.

c) Biuroul populației, nu poate fi ținut la 
curent tot din cauza negligenței cu care preoții 
își săvârșesc îndatoririle de ofițer ai stărei 

atributele și drepturilor notarului.
Apelăm către Uniunea Generală a notarilor 

a susține cauza notarului,
Vlad Matișef*

, ' notar.

e

dentare civilă în Basarabia 
la Primărie
civile :

d) In comunele cu mai multe sate, apar
ținând mai multor parohii, a căror circumscripții 
au fost modificate în decursul vremii, foarte 
adeseaori căutarea vreunui act de către cei in
teresați, se face cu multă greutate, pierzându-se 
timp și de cele mai multe ori și bani.

Lucrurile sunt și mai grave în comunele 
cu cetățeni de mai multe religii, a căror ofițeri 
de stare civilă sunt rabinatele pentru evrei, lipsiți 
de cunoștințe pentru atari chestiuni și neglijân- 
du-le cu desăvârșire.

Așa dar, este clar că starea civilă ’ și în 
Basarabia, trebue să treacă cu un ceas mai 
înainte la primării, punându-se capăt atâtor 
neajunsuri, nepotriviri și întârzieri în acte de 
mare importanța știută.

Dacă aceasta trecere se va face la 1 Ia
nuarie 1929, cum se spune, suntem de părere 
ca cei în drept să ia măsuri urgente ca să 
pregătească din timp notarii și primarii, prin 
dese conferințe, de modul cum vor trebui săvâr
șite și mânuite actele de naștere, moarte, căsă
torii și despărțenie pentru bunul^mers al aces
tor acte de stare civilă.

Teren Rusu<! j 
notar comunal.

Aefcitare® x>taril<&r
înainte [de răsboi cât și după punerea în 

aplicare a legii pentru unificarea administrativă 
noi, notarii vechiului regat, primeam salariile 
regulat la finele fiecărei lunii cu chitanțe indi
viduale emise de prefectura respectivă lâ fel cu 
preoții, învățătorii și ceilalți funcționari de ca
rieră.

După punerea în aplicare a acestei legi 
sistemul de plată a acestei salarizări s’a schim
bat prin state colective formate de pretură și 

semnate de noi înainte de a primi|dreptul cu
venit.

Pentru a semna aceste state ne deplasăm 
zeci de kilometri dela postul respectiv pentru 
a veni la reședința preturei cheltuind sute de 
lei pe drumuri din micul și derizorul nostru 
salar, fără ca nimeni să se gândească a ne da 
o mână de sprijin pentru îndreptarea acestei 
situații.

După ce aceste date au fost semnate se 
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trimite d-lui prefect respectiv spre aprobare ca
re până le-a restitui a trecut luna pentru care 
au fost formate.

După ce au fost restituite la pretura plășii 
urmează să fie achitate pentru ca notarii^ să-și 
poată primi drepturile cuvenite.

Ce se întâmplă? La percepția de reședință 
nu se poate găsi nici odată o sumă de 40.000 
— 50.000 lei pentru achitarea lor pe luna res 
pectivă, pentru care au fost formate, în care caz 
se obișnuiește a se trimite câte un delegat la 
administrația financiară pentru a le achita un
de adesea ori nici acolo nu se găsesc bani.

Astfel fiind cazul se temporizează din lună 
în lună dându-se ocazie la noui cheltueli pen
tru delegatul care s’a trimis a ridica salariile 
căci după astfel de procedeu acest om trimis 
face cheltueli cu trenul parcurgând 60—80 ki
lometri, după cum se prezintă situația locali
tății osebit despesele personale absolut ne
cesare.

In aceasta situație ne găsim noi notarii din 
plasa Oltul de sus, județul Argeș care nici pâ
nă astăzi n’am primit salarile pe lunile Iunie, 
Iulie și August a. c.

Domnul președinte al Uniunei generale 
este dator a interveni de urgență la locul 
în drept pentru schimbarea sistemului salariză- 
rei cu state colective prin chitanțe individuale 
în care mod fie care notar are posibilitatea de 
a găsi la percepția respectivă în fie care lună 
2000—3000 pentru ași achita micul și derizoriul 
salar la care are dreptul, cum se procedază 
chiar astăzi în județul Vâlcea în urma măsuri
lor luate de autoritățile superioare.

Domnii colegii din vechiul regat sunt 
rugați a opinia asupra celor mai de sus și a 
ne comunica prin numita revistă părerile ce au 
asupra acestei propuneri.

Ioan Poenaru
notar cercual Argeș.

Notarii comunali, cu școala din vechiul Regat, 
în raport cu ceilalți notari

Privind în linie generală, după război sunt 
mai multe categorii de notari: avem notarii din 
Ardeal, licențiați cu 8 clase liceu ; notarii cu 
școală din vechiul regat, notari cu vechime și 
ei aflați în funcțiune înainte de punerea in ap
licare a legei de unificare administrativă, și no
tari cu titlul de agent stagiar, în condițiunele 
care se știu.

In ceia ce privește drepturile, în parte no
tarii din Ardeal, datorită titlurilor și organiza
țiilor solide ce le au mai din timp, la noi ceia 
ce lasă de dorit, cu chin cu vai; au mai obți
nut din drepturi, ar mai fi altfel priviți și no
tarii cu vechime, fără școală, de notarii puși 
după legea unificării administrative, nu mai cer 
fiindcă nici nu prea au ce, fiind mulțumiți că li 
s’a recunoscut dreptul și primesc salar egsl cu 
acei definitivi și stabili

Insă, dintre toate categoriile de notari, mai 
multă vitregie simt notarii din vechiul regat, — 
cu școală din vechiul regat, — fiindcă dela în
ceputul carierei lor ș’au ales această branșă 
pentru toată viața lor, urmând școala un an, 
parte bursieri, iar alții solvenți făcând și unii și 
alții cu mari cheltueli, pentru a fi la înălțimea 
prestigiului și menirei pe care singuri și-au 
creiat’o.

Nu putea să-și croească un alt destin ? 

urmând altă școală ? Insă legea organizării co
munelor rurale din 1908, le asigura un viitor 
frumos la elementele meritorii, că după 5 ani 
notar cl. I. prin examen, devenea administrator 
de plasă, care au dovedit cu prisosință că sunt 
demni de această funcțiune, fiindcă a luat’o cu 
experiența administrației comunale dela soldat: 
copist, secretar, notar, etc. și ’n urmă s’a dus 
la școală, devenind notar cu diplomă.

Dar vai! Ce deziluzie! Legea administra
tivă ne-a răpit acest drept sfânt, totodată și 
câștigat, nea echivalat diploma școalei de no
tari, cu certificatul agenților stagiar numiți după 
legea unificărei administrative, care nu au nici 
o pregătire specială spre răul administrației și 
a întreg corpului notarial, mergem deci cu pași 
repezi spre decadență, — zic aceasta, în primul 
rând că sporul dat după legea armonizării sa
lariilor, pe noi ne a echivalat salarul, cu acești 
agenți stagiari.

Această lacună s’ar putea remedia, acum 
în toamna aceasta chiar, cum e pe cale a se 
modifica, unile din articolele legei unificărei ad
ministrative să poată deosebi, prin modificarea 
legei, clasele de notari, după vechime și gra
dul de cultură, după cum expune chiar d-nul 
Iuliu Pascu, membru la consiliul legislativ, în 
articolul d sale publicat in revista „Administra
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ția Română" No 18, care se admite de noi și 
pentru noi, numai in principiu; fiindcă nici nu 
se poate mai bine aranja după propunerea d-sale 
notarii, cum se face că și d-sale i-a scăpat din 
vedere in acest articol bine documentat, soarta 
notarilor cu școala din vechiul regat. Notarii 
trecuți prin aceasta școală, nu numai că s’ar 
putea echivala cu 4 clase de liceu cu gradul 
de cultură în ramura lor; dacă s’ar cerceta pro
gramul școalei din vechiul regat după legea 
din 1908, care program e egal cu acel ce se 
predă în școala de științe de Stat, în anul I. și 
II. cu deosebire sociologia; aceasta o pot ști 
și d-nii inspectori administrativi sub al căror 
preșidenție s’au dat examenile la aceste școli.

Cu nădejdea că propunerea d-nului Iuliu 
Pascu își va ajunge scopul, cu drept cuvânt, 
merită și acești notari cu școala din vechiul 

regat, acum când, în noul buget pe 1929 se 
va face încadrarea notarilor, să fie indicați în 
tipul 6, după legea de armonizare, plus grada
țiile după orice vechime în funcțiune de 5 ani, 
20% din salar și a se extinde dreptul și aces
tor notari, a incasa taxele prevăzute in regula
mentul pentru notarii din Ardeal pentru orice 
servicii particulare făcute locuitorilor; cum și 
taxele pentru eliberarea biletelor de vite; cu
noscând că atât locuitorii din Ardeal cât și a- 
cei din vechiul regat, au aceleiași interese; care 
lucrări să și execută de noi, in realitate credem 
că cei în drept, vor aprecia puterea de price
pere, munca și energia noastră, înlăturând acest 
neajuns propus de noi, devenind realitate.

Gheorghe Arteni 
notar, Stoeșești.

Oomee&aSaai Alexandru Buha
Nu figurez printre colaboratorii revistei 

«Administrația Română» — totuși am găsit de 
bine a semnala d-v. simplificări ce s’ar putea 
aduce lucrărilor din Adța rurală, cum a fost în
registrarea actelor de starea civilă — ce privește 
și orașele — în care direcțiune prin interven- 
țiunea stăruitoare și la timp ce a-ți depus, ofi
ciile de stare civila din întreaga țară, începător 
de la 1 Ianuarie 1929, nu vor mai avea nevoie 
de personalul numeros, utilizat în prezent, rea
lizând comunele în finanțele ei mari economii; 
iar pe de altă parte, populația va fi servită lesne 
și la timp, într’ucât noul sistem de înregistrare 
a acestor acte pe rubrici este simplu.

Prin o scrisoare adresată d-v. acum 3 luni, 
iarași am arătat foloasele ce ar aduce subpre
fectul adtiv inamovibil — capul județului — 
Pretorul și notarul învestiți cu atribuțiuni de 
seamă. Că legile de Adție a Ardealului au fost 
superioare celor din vechiul Regat, ne dovedesc 
satele prin comparație; la necromancie (asta 
pentru a căpăta adevărul de la morți) nu re
curgem.

Acum d-le profesor, o altă chestiune și 
anume: Prin art. 1 din Reg actelor st. civile 
publicat în «Monitorul Oficial» No 229/1928, 
primarul este ofițerul st. civile, cu toate că în 
lege, nu este însărcinat cu executarea dispozi- 
țiunelor privitoare la culegerea datelor statistice 
și doar oficiul st. civ. este și el statistic; totuși 

dacă s’a atribuit această calitate primarului în 
contradicție ca legea unificărei adtive, în ce 
privește organele ce întocmesc statistica, necesită, 
respectarea titlului V cap IV art. 366 din sus 
citata lege. Notarul fiind reprezentant al auto- 
rităței centrale alături de pretor cap. III, sub
prefect cap. II, prefelt cap. I tot de sub acelaș 
titlu, ca organe de control, nu poate fi subor
donat primarului, căci în alt caz, autoritatea 
primului organ al guvernului în comuna rurală 
(notarul) este călcată prin o eroare a legei; de 
aceia trebue a se adauga la art. 60 1. n. adtive 
și art. 1 Reg. a. st. civ. următoarele cuvinte: 
prin delegațiunea notarului, primarul îndepli
nește funcțiunea de ofițer al starei civile, — sau 
notarul primește delegație în această materie, 
de la pretor, care va trebui să aibă și el această 
calitate.

Până la modificarea legei, se cere suspen
darea aplicărei disp. acestor articole, mai departe 
tot cu buna Dv. voința; s’or putea extinde și 
în vechiul Regat, — chiar începător de la 1 
Ian. 1928 — procedura de inmănuare a actelor 
judecătorești, acea din Ardeal, fiind că este 
simplă și modernă, iar pe de altă parte, nu în- 
greuează procesele, sau mai bine zis nu le în
curcă, motiv de prelungire in dauna locuitorilor.

Cu deosebit respect:
Ottocar Manoliu 

notarul 
com. Corbu, Jud. Neamț.
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„Oătro cotarii, ta©ă
Răscolind foile frumoase șl de bine aducătoare ale 

revistelor: „România Administrativă" și „Administrația 
Română, am găsit scris glasul unor colegi, care strigă 
în pustiu, cerând parte din ei, ca D-nii pretori respec
tivi, cu ocazia conferențelor administrative, ce țin la 
Prefectură, să intervină pe lângă Dnii Prefecți de județele 
respective, ca să aprobe notarilor, adunarea pentru or
ganizare. Iar alții am văzut, că roagă pe d-1 Alexandru 
Buha, președintele Uniunei jGederale, a notarilor, d sa 
să intervină pe lângă prefectura respectivă, să le aprobe 
adunarea pentru organizare. Cazurile, și unul și altul 
sunt, dacă nu mai mult, dar cel puțin ridicate și anti- 
logice. Cu toate că aș putea spune, că aceste idei, din 
punct de vedere final sunt bune, dar din punct de ve
dere tehnic, sunt rău propuse. Să mă erte colegii în 
cauză, căci poate prin aceasta,^au să creadă că vreau 
să le aduc numai o critică, dar în acelaș timp, să mi 
permită să le demonstrez și starea de fapt.

Eu unul, acela care am fost inițiatorul și autorul 
chiar a organizației noastre, din acest județ, (vezi Adm. 
Rom. No. 19) privesc aceste păreri, după cum am mai 
spus, ca inutile și neavenite. Și mă vor intreba colegii 
că de ce ? Dar uite că am să le spun de ce!

în primul caz. Nu este logic a interveni sau a 
apela la un superior, rugându-1 să presteze un serviciu, 
care fiind de natură și în măsură de a-1 executa singur. 
Prin faptul că; o cerere bine motivată, adresată d-lui 
prefect respectiv pentru aprobarea adunărei notarilor din 
județ, pentru organizare, poate să o facă ori și cine din 
colegi și-i asigur că nici unul din d-nii prefecți, din 
întreaga țară, nu va lăsa ne satisfăcută, sau va respinge 
o aseminea cerere.

Și atunci, când știind că însuși d-ta stimate co
lege, ești în irăsură, după cum am spus, să-ți faci, 
acest serviciu; la ce să-1 mai deranjezi pe d-1 Pretor, 
care știut este de toți, că are o competență foarte des- 
voltatâ și cu multiple atribuțiuni l în al doilea caz, 
lucru este analog. De ce ar mai trebui, să mai fie su
părat și stimatul nostru președinte al Uniunei Generale, 
Dl Alexandru Buha ? Ca dânsul să facă intervenții, pe 
lângă prefectură, pentru a obține această aprobare, când 
fie care din noi, știe să scrie și poate să facă o cerere 
în acest senz. Poate că nobila D-sale persoană, n’ar 
pregeta să facă și acest serviciu, dar eu sunt de părere, 
că nu este politicos, din partea noastră, să-i solicităm 
acest elementar serviciu. D-sa ne este de folos, cu alte 
însărcinări ce are, pentru a ne apăra cauza și a ne cere 
drepturile noastre dela forurile competente superioare, 
unde noi direct, cu drept cuvânt, nu putem ajunge. — 
Noi nu trebue să uităm, că astăzi trăim timpuri de
mocratice, cu năzuință spre civilizație și progres, când 
fiecare individ este în drept a-și apăra cauza sa. Și 
suntem fiii unei țări, care este legată cu legi și stăpâ
nită de ordine, sub a cărui scut, fie care cetățean, fără 

deosebire de sex, religie și naționalitate etnică, se bu
cură de aceleași îndatoriri.

Și atunci, având în vedere aceste considerațiuni, 
dau sfatul meu colegial, acelor colegi, care încă nu sunt 
organizați, ca să nu stea mult pe gânduri și să îatârzie, 
așreptând milostivirea providenței să vie din aer. Și să 
pornească singuri la muncă și luptă progresând pentru 
apărarea cauzei sale și căpătarea drepturilor ce i-se 
cuvine. Căci ce glăsuește cuvintele evanghelice: „Ce
reți și vi se va da, Căutați și veți afla, Bateți și se va 
deschide," — Așa dar fiind, noi în calitate de creștini 
ce suntem, dacă am avea pătrunsa credință, în aceste 
sfinte cuvinte, ne’am da bine seama ; că ori care din 
noi, vrând a porni și face ceva, având în acelaș timp 
și ferma hotărâre, va izbuti. Bine înțeles, că ori și ce 
operă, de pe ori și ce târâm, la început întâmpină greu
tăți, dar curajul și tendința de a o duce la bun sfârșit, 
să nu piară nici odată, fără roadă.

Aceste toate, pentru realizare, au nevoe și de voința. 
Omul dacă va avea voință, va face totul, care voință 
va fi însoțită, și de credința în sine și în D-zeu. Căci 
însuși Mântuitorul spune: „De vei avea atâta credință 
yei spune muntelui acela, să se mute de acolo și el se 
va muta". în sensul acestor Dumnezeești cuvinte, trebue 
să ne rezemăn și să credem, că dacă vom voi, vom 
face totul.

Necesitatea de organizație sau de asociere, astăzi 
în mod imperial se impune, pentru toate păturile soci
ale și trebue înțeleasă această chestiune și de noi no
tarii, mici pioneri ad-tivi dela sate, cum a fost înțeleasă 
de toate breslele, de funcționari și muncitori manuali, 
care încă de mult, și-au formai scutul de apărare, a 
intereselor sale, prin organizații și asociațiuni. — Poate 
că colegii, care vor citi acesr articol,- vor zice; că prea> 
critic corpul din care fac parte și că n’am dreptîte, dar 
cu toate acestea, eu îmi| permit a continua zicând: 
(către cei din Basarabia și vechiul Regat) Noi notarii, 
de și avem un rol foarte însemnat în organizația sta
tului. îiind acei fochiștii ai marelui motor"al bastimen
tului de Ad-ție al statului; Cu a cărui muncă și ajutor, 
se pune în mișcaie, totuși am dat destule dovezi de ig
noranță și ne păsare, în ceia ce privește interesele 
noastre vitale, ba chiar și sfidând unele ^concepții, în 
această direcție.

Lăsându-ne să stăm până acum în trândăvie, am 
așteptat să ne vină îmbunătățirea soartei noastre, ca 
vorba românului „Mură în gură" din altă parte, iar pe 
noi socotindu-ne ca ne demni și incapabili de o muncă 
și luptă, pentru ridicarea prestigiului moral și material 
al nostru. Nu, fraților și iubiți colegi I Lucrurile nu sunt 
așa. Aceasta greșită și rătăcită idee, trebue să ne peară 
din gând și să ne oțelim inimele și sufletele, cu con
vingerea că suntem fie care din |noi, înzestrați de na-



23-24 ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ 13

iură cu forțe fizice și morale, care punându-le în miș
care pe terenul respectiv, vom putea obține roadele 
așteptate.

De asemenea mai glăsuește cuvintele ectenice, le- 
turghii, zicând: „Pre noi insine și unul pe altul și 
toată viața noastră, lui Hristos Dumnezeu să o dăm“. 
Ce mai putem înțelege, din aceste sfinte cuvinte rostite 
de duhovnic? Prin aceste cuvinte, noi trebue să înțe
legem că: noi singuri „prin noi înși-ne“ trebue și 
putem progresa, ajutându-ne unul pe altul și toată viața 
noastră, să o consacrăm muncii și progresului, prospe
rând numai fapte bune și folositoare, atât pentru noi, 
cât și pentru alții. Căci numai o astfel de viață, este 

plăcută lui Dumnezeu, pentru care vom primi plata în 
ceruri și pe pământ. Ducând o pioasă și filantropica 
muncă, in fața oamenilor și a lui Dumnezeu, v’a veni 
timpul, când vom fi auziți de cei îndrept, care ne va 
mângâia și pune în drepturile noastre.

Astfel fiind lucrurile, mai sfătuesc încă odată, pe 
colegii, încă neorganizați, să pornească singuri la 
muncă și lucrări pregătitoare, pentru înbunătățirea soartei 
lor, prin înființări de reuniuni județiene, afiliindu-se la 
Uniunea generală, cunoscând că înființarea acestor re
uniuni, depinde numai de ei

Niculae Mocanu
notarul com. Avdarma-Dighina,

Botiwitatea Ooiootei
Prezidiul Uniunei Generale a cerut Ministerului de 

Interne autorizație să se poată ține adunarea generală 
a Uniunei în București la 20 Dec. a. c.

La aceasta Prezidiul a primit dela Ministerul de 
Interne următorul răspuns :
Nr. 16037 P. 28. Noe. 1928.

Domnule Președinte,
Raportului Dv. Nr. 278'928.
Avem onoare a vă răspunde că, pentru adunarea 

generală a Uniunii Notarilor, vă rugăm să fixați o altă 
dată, întrucât notarii urmează să fie în acel timp, pre- 
zenți la serviciu, din cauza alegerilor.

P. Ministru: Director general:
Indiscifrabil. Indiscifrabil.
In urma acestui lucru adunarea se va ținea abea 

în luna Ianuarie 1929. D-nii notari și d-nii președinți 
ai Reuniunilor județene să binevoiască a lua aceasta 
la cunoștință. Prezidiul.

___  Prezidiul Uniunei noastre a trimis d-lui Ministru 
de Interne relativ la ofițerul stării civile, următoarea 
telegramă:

Excelenției Sale D-lui
Dr. Alexandru Vaida-Voevod 

Ministru de Interne
București.

Pe ziua de 1. Ian. 1929 urmează să se pună în 
aplicare dispozițiunile legii administrative privitoar la 
ofițerul stării civile, trecându-se aceste atribuțiuni în 
Ardeal, dela notarul comunal, la Primar.

Având în vedere, că aceasta dispozițiune este cu 
desăvârșire inaplicabilă, considerând, că nici până azi 
nu sau trimis imprimatele și registrele necesare din par
tea Inprimăriei Statului, care fiind ocupată cu alte luc
rări în vederea alegerilor nici nu le va putea trimite 
până la data de 1 Ianuarie, dat fiind că primarii comu
nali sunt incapabili să îndeplinească atribuțiunile de 
ofițer al stării civile și nici nu este timp să fie instru- 
ați, în numele Uniunei Generale a Notarilor comunali 

și cercuali din Țară, cu onoare Va rugăm, să binevoiți 
a dispune să se amâne aplicarea pe ziua de 1 Ian. 
1930, a legii de starea sivilă.

Alexandru Buha 
președintele Uniunei Generale a Notarilor 

comunali din România.

Consiliul de administrație ai Uniunei noastre a 
hotărît, ca Uniunea să înființeze „Asociațiunea pentru 
ajutorarea reciprocă a membrilor Uniunei» în caz de 
incapacitate, de invaliditate și în caz de moarte.

Aceasta Asociațiune este o secție a Uniunei și va 
funcționa pe lângă și sub controlul și supravegherea 
organelor Uniunei.

Președintele Uniunei noastre a intocmit un statut 
pentru funcționarea acestei Asociațiuni, care se comunica 
aici mai jos cu d-nii notari și secretari de notari, pre
cum și d-nii președinții ai Reuniunilor de notari jude
țene cu rugămintea, să binevoiască a-și face eventualele 
observațiuni pânâ în 31 Dec a. c.

Observările sunt a se comunica în scris cu pre
zidiul Uniunei până la 31 Dec. a. c.

Statutul este următorul:
STATUTUL.

Asociațiunei pentru ajutorarea reciprocă a membrilor 
Uniunei Generale a notarilor comunali din România.

CAPITOLUL I.
Titlul Asociațiunei, sediul și sigilul. 

Art. 1.
In vedejea strângerei legăturilor de colegialitate 

și solidaritate între notarii din cuprinsul întregei țări, 
Uniunea Generală a notarilor din România înființează 
«Asociațiunea pentru ajutorarea reciprocă a membrilor 
Uniunei Generale a notarilor comunali din România». 

Art. 2.
Sediul Asociațiunei este în orașul București pe 

lăngă biroul central al Uniunei Generale a notarilor 
comunali, putănd fi schimbat în alt oraș de către adu
narea generală a Uniunei.
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Art. 3.
Sigilul: Inscripțiunea complectă a titlului Asocia

țiunei este: < Asociațiunea pentru ajutorarea reci
procă a membrilor Uniunei Generale a notarilor comu
nali din România, 1929 >.•

CAPITOLUL II.
Durata asocia ti unei.

Art. 4.
Asociațiunea se înființează începând cu 1 Ianuarie 

1929 pe durată nelimitată.
CAPITOLUL III.

Scopul, Asociațiunei.
Art. 5.

Scopul Asociațiunei este: ajutorarea membrilor 
în caz de incapacitate și de invaliditate iar în caz de 
moarte, ajutorarea familiei cu ajutorare de înmormântare 
pe baza reciprocității.

Pentru realizarea acestui scop Asociațiunea sub 
conducerea și controlul Uniunei Generale a notarilor 
comunali va griji: 1. ca să comunice și să evidențieze pe 
toți notarii comunali și cercuali și alți funcționari ai 
Statului, județelor și comunelor primiți ca membri în 
Asociațiune, de consiliui de administrație al Uniunei ;

2. ca să se incaseze regulat cotizațiunile și taxele 
de membrii;

3. să se administreze fondurile Asociațiunei în 
regulă, conform hotărîrii consiliului de administrație 
aprobată de Uniunea Generală a notarilor și ca

4. să se plătească la timp membrilor și familiilor 
lor ajutoarele cuvenite conform dispozițiunilor de mai 
jos ale acestui statut, r

CAPITOLUL IV.
Membrii Asociațiunei:

Art. 6.
Membrul Asociațiunei este:
1. fie care notar comunal și cercual precum și 

secretar de notar (subnotarul) numit provizioriu și de
finitiv din întreagă Țară;

2. pretorul și secretarul de plasă;
3. notari pensionari și
4. oricare alt funcționar al Statului, județului 

sau comunei fără considerare de sex, însă care a îm
plinit vârsta de 20 ani și nu a trecut vârsta de 60 ani, 
primit ca membru Asociațiunei la propunerea secțiuni 
socială a Uniunei de consiliul de administrație al Uniu
nei generale a notarilor.

Art. 7.
Membrii se primesc de directorul Asociațiunei în 

baza unei declarațiuni scrise și semnată de 2 martori, 
însă numai provizoriu până ;ia deciderea definitivă a 
consiliului de administrație.

Art. 8.
Președintele Uniunei poate primi escepțional ca 

membrii facultativi și funcționari trecuți de 60 ani însă 

numai în baza unui certificat medical și cu aprobarea 
consiliului de administrație.

Art. 9.
Dreptul de membru în.Asociațiune nu este trans

misibil.
Art 10.

Dreptul de membru încetează în următoarele cazuri;
a) în caz de deces;
b) în caz de excludeze din Asociațiune.

Art. 11.
Excluderea membrilor din Asociațiune o poate ho

tărî consiliul de administrație în cazurile următoare :
1. dacă s’au introdus date false în declarațiunea 

sa de intrare ;
2. dacă lucră contrar intereselor Asociațiunei;
3. dacă în public sau în secret calomniază Asocia

țiunea, sau colportează știri de ponegrire sau de defăimare;
4. dacă consiliul de administrație este informat 

că face propagandă contra înscrierii de membru;
5. dacă nu plătește regulat taxele și cotizațiunile.

CAPITOLUL V.
Despre sarcinile membrilor relativ la ajutorarea în 

caz de incapacitate, de invaliditate și în caz de moarte 
precum și despre fondurile Asociațiunei.

Art. 12.
Asigurarea ajutoarelor în caz de incapacitate, de 

invaliditate și în caz de moarte cade în sarcina mem
brului asociației și a iamiliei sale iar cotizațiunile pre
cum și taxa de înscriere se vor plăti obligator de 
membrul Asociațiunei și de membrii familiei sale la 
șediul Asociațiune în 14 zile socotite dela avizul primit.

Art. 13.
Fondurile Asociațiunei se compun din: fonduri 

ordinare și fonduri extraordinare.
I. Fondurile ordinare provin din :
a) taxa de înscriere, care este de fiecare membru, 

odată pentru totdeauna 1000 lei și se va plăti în. două 
rate. Rata prima de 500 lei se va plăti până în 14 zile 
dela ziuă înscrierii ca membru, iar rata a doua de 500 
lei până în 6 luni dela ziua înscrierii;

b) cotizațiunea anuală de 100 lei pentru asigura
rea ajutorului în caz de incapacitate și de invaliditate 
plătindu-o tot anul la 1 Ianuarie;

c) cotizațiunea în caz de moarte plătindu-o după 
fiecare caz de moarte 50 lei.

II. Fondurile extraordinare provin din:
a) donațiuni acceptabile, legate, fundațiuni ;
b) venituri din serbări ;
c) subvenții;
d) diverse venituri neprevăzute.

Art. 14.
Din totalitatea veniturilor nete constatate la finea 

fiecărui an 10% vor servi pentru crearea unui fond 
de rezervă.
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Fondul de rezervă va putea fi atacat numai in 
urma unei hotărîri a majorității adunării generale extra
ordinare, convocată în acest scop și pentru dobândirea 
•de imobile de preferință ; iar în caz de urgență bine 
stabilită, fondul de rezervă poate fi atacat chiar cu 
aprobarea consiliului de administrație, sub rezerva rati- 
ficărei ulterioare a adunării generale.

Art. 15.
In caz că taxa de înscriere și cotizaț’unile, nu vor 

fi achitate benevol la termenul fixat în art. 13, se vor 
reține cu dobânda de 10°/o din salarul membrilor de
bitori pe cale administrativă cu celelalte rețineri, văr- 
sându-se prin Ministerul de Interne, adecă prin admi
nistrația financiară Ia dispoziția asociației. Taxele de 
înscriere și cotizațiunile încurse conform art. 13 al. 
a, b, c, precum și fondurile extraordinare se vor folosi 
pentru acoperirea ajutoarelor în caz de incapacitate, de 
invaliditate, în caz de moarte și pentru acoperirea chel
tuielilor administrative, iar restul se va adăuga la fon
dul da rezervă, (art. 14.)

Art. 16.
Taxele și cotizafiunile plătite rămân proprietatea 

asociațiunei care nu poate fi obligată la restituirea lor 
sub nici un motiv.

CAPITOLUL VI. 
Drepturile membrilor. 

Art. 17.
Fiecare membru al Asociațiunei are dreptul la 

ajutor în caz de incapacitate, în caz de invaliditate, iar 
familia sa (moștenitori) în caz de moarte.

Art. 18.
Ajutorul în caz de incapacitate, de invaliditate se 

votează la propunerea secțiunei sociale a Uniunei, de 
consiliul de administrație al Uniunei generale după cum 
urmează și anume:

a) dacă un membru, care timp de 3 ani a achitat 
fără întrerupere taxele și cotizațiunile cuvenite asocia- 
țiuni devine incapabil de lucru sau bolnav și nu poate 
nici decât câștiga cele strict necesare pentru traiul 
vieții sale și a familiei sale va primi un ajutor în capa
citate sau invaliditate lunar de 1500 lei pentru 2 ani 
când apoi ajutorul înceată. Urmând eă în caz de moarte 
al acestui membru să se plătească urmașilor săi legali 
ajutorul de înmormântare fără de a se detrage din acest 
ajutor, ajutorul de incapacitate și invaliditate primit. 
Ajutorul de incapacitate și invaliditate se sistează și 
înainte de 2 ani întrucât membrul bolnav a devenit 
iarăși capabil de muncă.

Ajutorul de inmormântare în caz de moarte este 
de 100.000 lei odată pentru totdeauna și se va plăti 
după detragerea taxelor proporționele ale Statului, ere
zilor (urmașilor) legali ai decedatului membru în termen 
de cel mult 3 luni dela moartea membrului în baza 
unui extras de moarte eliberat în regulă de oficiul stării 

civile, din care reiese că membrul Asociațiunei a dece
dat cu moarte naturală sau în urma unui accident, 
sau în urma unei boale contagioase sau în război.

Acest ajutor de inmormentare se va plăti urma
șilor legali numai în acel caz, dacă membrul Asocia
țiunei a decedat după 6 luni dela primirea lui în aso- 
ciațiuni.

Ajutorul de moarte nu se poate reține pentru o da
toria orecare a decedatului membru nici pe calea jude
cătorească nici pe calea administrativă.

Art. 19.
Dacă în urma unei epidemii s’au înmulțit cazurile 

de moarte <*u  3% peste procentul normal, președintele 
Uniunei imediat va convoca consiliul de administrație 
pentru a lua măsurile necesare și pentru reducerea 
ajutorului de înmormântare.

Art. 20.
Dacă un membru a achitat fără întrerupere timp 

de 30 ani cotizațiunile înșirate în art. 13 al. b și c, se 
scutește pe viitor de plata acestor cotizațiuni, urmând 
ca după moartea lui, Asociațiunea să lichideze și să 
plătească urmașilor lui legali ajutorul de înmormântare 
la care a fost îndreptățit.

Art 21.
Dacă membrul Asociațiunei a decedat înainte da 

6 luni dela primirea lui în asociațiune, ajutorul de în- 
mormentare nu se va plăti urmașilor săi, iar taxele și 
cotizațiunile plătite rămân in favorea Asociațiunei.

Art. 22.
Fiecare membru al Asociațiunii va fi pro văzut cu 

carnetul de membru, drept dovadă la îndreptățirea 
ajutoarelor.

Art 23.
Plățile taxelor de înscriere și a cotizațiunilor se 

vor recunoște prin chitanță eliberată din registrul chi
tanței de casierul, contabilul și ■ directorul asociației. 

Art. 24.
Inbolnăvirea adecă incapacitatea și invaliditatea 

membrului se va dovedi cu certificat medical eliberat 
de medicul asociației și cu un certificat al primăriei 
comunei respective (art. 18 al. a.)

Art. 25.
Dreptul Ia ajutorul de înmormentare se va dovedi 

afară de eBtrasul de moarte (art. 18 al. b) și cu ancheta 
cazului de moarte eliberat de primăria comunală din 
care reiasă că cine sunt moștenitorii (urmașii) legali ai 
membrului decedat și cari sunt în drept la ridicarea 
ajutorului.

Art. 26.
Cererile pentru ajutoare înzestrate cu documente 

necesare și înșirate in art. 24 și 26 ale acestui statut se 
vor înainta președintelui Uniunei generale a notarilor 
comunali din România, cari apoi se vor resolvi la pro
punerea secției sociale de consiliul de administrație al 
Uniunei.
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Alt. 27.
In contra hotărîrilor consiliului de administrație 

și a directorului relativ lâ stabilirea ajutorului de in
capacitate, de invaliditate și de înmormântare, membrii 
asigurați pot face apel și plângeri la adunarea generală 
care va hotărî definitiv (art. 47 al. f).

CAPITOLUL VII.
Administrarea și funcționarea 

Asociațiunei.

Ad. 27. — Asociațiunea este condusă și adminis
trată de consiliul de conducere al asociațiunei alcă
tuit din :

1. Directorul asociațiunei.
2. Casierul asociațiunei.
3. 1 sau 2 contabili după necesitate și din
4. membrii secției sociale a Uniunei generale a 

notarilor.

Art. 29.
Asociațiunea este controlată și supraveghiată de 

organele Uniunei generale a notarilor comunali din Ro
mânia și anume :

1. De președintele Uniunei.
2. De secția socială a Uniunei.
3. De consiliul de administrație ai Uniunei.
4. De adunarea gen. a Uniunei.

Art. 3o.
Asociațiunea are biroul separat de biroul central 

al Uniunei cu casieria și contabilitațea separat condusă 
de directorul asociațiunei, de 1 casier și 1 sau 2 con
tabili după necesitate.

Art. 31.
Personalul biroului asociațiunei este controlat și 

supraveghiat de organele Uniunei (art. 29).
Ad. 31.— Administrarea veniturilor aaociațiunei 

se face de personalul asociațiunei conform legii conta
bilității publice sub controlul și supravegherea organe
lor Uniunei gen. a not, corn. (art. 29).

Ad. 22. — Biroul asociațiunei va purta registrul 
membrilor, registrul taxelor și cotizațiunilor de plătit și 
plătite, registrul ajutoraților și decedaților, jurnalul de 
cassă și chitanțierul cu cotor precum și registrul or
donanțelor de plată. Va compune bugetul anual până la 
31 Septemvrie și’l va supune prin secția socială și con
siliul de administrație adunării generale a Uniunei spre 
votare și aprobare cel mult până la finea lunei Oc
tomvrie.

Va compune la fiecare fine de an contul de ges
tiune care se va desbate și aproba tot de adun. gen. 
a Uniunei care este în drept a da directorului și casie
rului cuvenita descărcare.

Art. 34.
Directorul asociației va ține în evidență cu inven

tar în regulă toată averea mobilă și imobilă a aso
ciațiunei.

Art. 35.
Corespondența asociațiunei atât in afară cât șî 

intre organele sale precum și actele de natură comer
cială vo purta semnătura directorului împreună cu a 
unui contabil delegat.

Art. 36.
Membrii secției sociale și ai consiliului de admi

nistrație va lucra in mod onorific, neadmitându-se sa
larizarea decât a personalului de muncă continuă, adi
că al biroului asociațiunei.

Membrii secției sociale și ai consiliului de admi
nistrație vor primi dela casieria asociațiunei cheltuielile 
de transport efective și diurne zilnice pe cari le stabi
lește președintele Uniunei din caz in caz.

Salarile directorului, casierului și contabililor le 
stabilește, la propunerea consiliului de administrație 
adunarea generală din an în an. (art. 36 al. c).

CAPITOLUL VIII.
A t r i b u ț i u n i 1 e biroului Asociațiunei.

Art. 37.
Directorul asociațiunei reprezintă asociația față 

de terțele persoane și față de autorități.
El păstrează sigilul asociațiunei. Directorul este 

îndreptățit și obligat că împreună cu membrii secției 
sociale sau cu concursul unuia sau mai multor mem
brii din consiliul de administrație ai Uniunei generale a 
notarilor cercuali, să inspecteze ori când cassa.

Art. 38.
Dacă directorul este împiedecat din orice cauză 

de a conduce afacerile asociațiunei, sau de a-și exer
cita drepturile ce-i conferă prezentul statut, în acest 
caz este substituit de unul din vicepreședinții Uniunei.

Art. 39.
Casierul asociațiunei administrează banii și averea 

asociației pe răspunderea sa morală și materială, înca
sează veniturile pentru cari eliberează chitanțe. Achită 
ordonanțele de plată semnate de directorul asociației. 
Ține la curent scriptele casierului; prezintă registrele 
de cassă la cererea președintelui Uniunei, directorului, 
membrilor secției sociale, sau a consiliului de adminis
trație, face raport adunării generale asupra situației 
averei și prezintă bilanțul, arată la cererea președinte
lui Uniunei, a directorului, membrilor secției sociale 
și ai consiliului de administrație lista de membrii, cari 
nu sunt la curent cu plata taxelor sau cotizațiilor. în
grijește, de incassarea regulată a taxei de înscriere și 
cotizațiilor de către membrii asociațiunei. Ori ce chel
tuială va trebui să fie făcută in marginile prevederilor 
bugetare și bazată pe acte justificative.
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Casierul nu poate păstra in cassă o sumă mai 
mare de 2o.ooo lei în numărar.

Plusul peste aceasta sumă, după ce a achitat 
toate plățile datorite de asociațiune, il va depune in 
cont curent spre fructificare, la banca Uniunei, sau la 
bancă anume desemnată de consiliul de administrație 
și din suma depusă nu va putea ridica nici un ban 
fără autorizația directorului.

Art. 4o.
Contabilii referează și execută actele încredințate 

lor de directorul asociațiunei.
îndeplinesc toate lucrările financiare conform dis- 

pozîțiunilor legii' contabilității publice și conform in- 
trucțiunilor primite dela directorul asociațiunei.

Art. 41.
Unul dintre contabili delegat de director, resol- 

vă și agendele notarului asociațiunei tot conform in
strucțiunilor primite dela directorul asociațiunei. El 
este și referentul asociațiunei și ca atare dresează și 
resolvă toate actele, procese-verbale, cari cad in com- 
petința notarului.

CAPITOLUL IX.
Adunarea generală.

Art. 42.
Adunarea generală este instanța superioară a a- 

sociațiunei.
Membrii majori, dacă ș-au implinit obligațiunile 

lor față de asociațiune își pot exercita drepturile de 
membru în persoană, minorii și interzișii prin repre
zentanții lor legali, iar femeile numai prin procură.

Art. 43.
Convocarea adunării generale ordinare sau extra

ordinare se face conform dispozițiunilor din statutul 
Uniunei notarilor, comunicându-se aceasta cu fiecare 
membru prin convocator, care cuprinde ordinea de zi, 
timpul precis precum și localul unde se va întruni a- 
dunarea.

Adunarea generală se convoacă cu cel puțin 14 
zile înainte de ținerea adunărei.

Art. 44.
Comunicările asociațiunei se vor publica într’unul 

sau mai multe ziare locale, negreșit însă în revista 
«Administrația Română» organul Uniunei generale a 
notarilor comunali din România.

Art. 45.
Adunarea generală poate delibera valid numai in 

prezența a cel puțin una douăzecea parte (x/80) din 
totalul membrilor săi, in caz contrar adunarea gene
rală se va amâna cu 8 zile dela data primei adunări, 
când se pot lua hotărîri definitive cu orice număr de 
membrii.

Toți membrii prezenți au vot deliberativ.
La discuțiuni se va da cuvântul celor înscriși in 

ordinea inscriprii.
Votul este secret și pe față.
Este secret numai în chestiuni personale, sau când 

majoritatea decide astfel.
Votul se- face prin apel nominal sau cu acla- 

mațiune.

CAPITOLUL X.
Sfera de activitate a adunării generale

Art. 46.
a) Aproabă bugetul pe anul următor, și socotelile 

pe anul trecut în baza raportului secțiunei economice 
și a contabilității și decide asupra descărcărei casieru
lui de gestiunea sa.

b) decide asupra modificarei statutului.
c) stabilește salarul funcționarilor (art. 36).
d) alege funcționarii asociațiunei în baza reco

mandărilor ce i șe fac din partea prezidiului Uniunei
. și a cons de adm. (art. 28).

e) controlează și supraveghează conducerea aso
ciațiunei (art. 29-36).

f) examinează și controlează apelurile și plânge
rile înaintate de către membrii asigurați contra hotărî- 
rilor consiliului de administrație al uniunei și decide 
în mod definitiv (art. 27).

CAPITOLUL XI.
D i s p o z i ț i u n i penale.

Art. 47.
Notarii comunali, ca membrii, dacă nu vor co

munica cu biroul acociațiuni datele necesare pentru 
inregistrarea lor, vor plăti pentru întârzierea lor loo 
lei spese de administrație.

Art. 48.
Membrul, care la intrare in asociațiune a declarat 

date neadevărate sau a retăcut orice morb și prin a- 
cest gest a intenționat să frustreze asociațiunea, va fi 
exclus din sânul asociațiunei în mod definitiv și cotiza
țiile plătite de el vor trece la fondul de rezeivă.

CAPITOLUL XII.
Di solv a rea asociațiunei.

Art. 59.
In caz, că din orice împrejurare asociațiunea nu 

va putea fuucționa mai departe, se va disolva cu res
pectarea regulelor ce urmează:

Asociațiunea se va putea disolva numai printr’o 
hotărîre a adunării generale, convocată în mod special 
în acest scop.

Pentru a se putea lua o asemenea hotărîre, se 
cere prezența a s/4 parte din numărul total al membri
lor, cari intră în compunerea adunării gen. și votul de
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% din numărul celor prezenți.
Dacă la prima ședință nu se vor prezenta mem

brii în numărul arătat, se va convoca o a două ședin
ță la care e suficientă prezența a jumătate din numă
rul total ai membrilor. Dacă nici de aceasta dată nu 
se va putea ține adunarea generală, se va convoca o 
a treia ședință, în care se va lua o hotărîre fără con
siderare la numărul membrilor prezenți.

In aceasta împrejurare hotărîrea se va' lua cu ma
joritatea absolută a voturilor celor prezenți. Intervalul 
dintre ședințe va fi de 60 zile.

'• Art. 51.

In caz de dizolvare, toată averea asociației trece 
de drept asupra fondului «Căminul notarilor comunali*.

CAPITOLUL XIII.
Dispozițiuni finale.

Art. 52.
In cazul ca Asociațiunea nu va respecta cu stric

teță principiile stabilite prin prezentul statut sau dacă 
prin continuarea activității sale s’ar periclita interesele 
Statului sau ale membrilor, Ministerul de Interne este 
în drept a suspenda funcționarea ei și în baza rezul

tatului anchetei se va ordona, o va dizolva în mod 
definitiv sau o va îndruma să respecte statutul sub 
sancțiunea disolvării.

Art. 53.
Toate dispozițiunile din prezentul statut întră în 

vigoare imediat după aprobarea lui de adunarea gene
rală a Uniunei generale a notarilor comunali din Ro
mânia și a Ministerului de Interne.

Dispozițiunile privitoare la asigurarea ajutorul de 
inc-paC'tate, de invaliditate și de înmormântare în caz 
de moarte întră în vigoare la 6 luni după aprobarea 
statutului prezent Acest statut a fost votat și adoptat 
de adunarea generală a Uniunei generale a notarilor 
comunali din România în ședința ținută în _________
la........................  1928 cu unanimitate de voturi.

Președinte:
Secretar General :

‘ Verificatori:

întocmit de :
Alexandru Buha 

președintele Uniunei gen. 
a notarilor com.

Apel
Către colegii notari și secretari de plăși din jud. 

Cetatea-Albă.
A trecut mai bine de 10 ani, de când mă

rețul act al unirei >Basarabiei» la patria mumă 
s’a înfăptuit.

Năzuința și sufletul moldoveanului nostru 
basarabean purtat de inimoși ei fii au contri
buit la înfăptuirea mărețului act al unirei.

In decursul acestor ani și până în prezent 
s’a lucrat și se lucreză cu multă râvnă pentru 
progresul acestei provinci și a întregei țări, ce 
a înaintat fără șevăire pe toată treptele unui 
popor civilizat. Gjijea guvernanților noștri pen
tru înflorirea și progresarea națiunei a fost și 
este preocupările de toate zilele.

Astă-zi când ne apropiem de normal și când 
țara are nevoe de elemente dornice de muncă 
și încredere, precum și de concursul a tot ce 
simte românește, este de a noastra datorie sâ 
depunem toate sforțările și munca de care sun
tem capabili fiecare, pentru că numai astfel dând 
ascultare și ajutorul necesar marilor bărbați ce 
ne conduc se va putea privi cu încredere pro
pășirea întregei națiuni.

‘ Spre a întră în cadrul acestor condițiuni 
de viață socială, imperios cerute tuturor ce simte 
românește este nevoe de unire

Apelul făcut colegilor din jud. Cetatea-Albă, 
de către colegul Munteanu din comuna Volintiri 
acest județ, este de lăudat că primul pas făcut 
de unul, ce ’și înțelege rostul în viața socială.

Pentru a avea răsunet doleanțele noastre, 
și a înfăptui mărețul și frumosul act al partici- 
părei fie-căruia cu servicile sale neprecupețite în 
marele angrenaj al stalului, pe ogorul ad-tiv, 
economic, social etc. este necesar să ne unim, 
căci numai atunci vom putea fi de folos, nea
mului și misiunei ce ni s-a încredințat.

Pentru reușita scopului urmărit este nevoe 
ca fiecare din Dumneavoastră sâ svârle lanțul 
încătușerei a nepăsărei cu care bănuesc că tre- 
tați acest frumos și cinstit scop și să faceți dacă 
nu fiecare individual, cel puțin pe plăși cu oca
zia celei mai apropiate conferințe ad-tive, având 
și avizul domnului pretor respectiv, câte o ce
rere adresată domnului prefect al județului prin 
care să se roage de a se aproba constituirea 
«Reuniunei Județene a Notarilor», dupâ exem
plul celorlalți colegi din restul țârei; având de 
scop desvoltarea și unificarea dispozițiunilor și 
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îndrumărilor date prie diferite legi regulamente, 
ordonanțe etc pentru o mai bună conducere și 
progresare a administrației comunale, precum și 
apărarea și revindecarea intereselor profesionale, 
în cadrul legilor și statutelor ce se vor elabora 
de cei în drept.

Mă face să cred din partea D-voastră, ca 
realizat acest pas în viața socială, folositor na- 
țiunei și nouă.

0. Dobrescu 
notarul comunei Acmanghit 

jud. Cetatea-Albă.

cos ©aracter admmisiratiw.
Ministerul de Interne. Direcțiunea Personalului și 

Controlului. No. 14522/9/ Octomvrie 1928. .

Domnule Prefect,

Din rapoartele primite din partea organelor noas
tre de control, ni se semnalează abuzurile săvârșite de 
notari și unii din pretori, cari cu ocazia eliberătii au- 
torizațiunilor de treerat, cerute potrivit dispoziție nilor 
art. 1743/183—908 pag. 13,—au pretins locuitorilor 
taxe destul de exagerate și că, în special, notarii din 
cuprinsul județului Timiș-Torontal, au organizat un ade
vărat sistem de exploatare, încasând pentru fiecare ce
rere câte 63—68 lei.

Cum, din aceleași comunicări, mai rezultă și faptul 
că populațiunea rurală este nemulțimită de acest impo
zit deghizat ce-i se pretinde de către funcțiuonarii ad
ministrativi (notari și pretori) și pentru ca aceste abuzuri 
să fie cu desăvârșire stârpite, avem onoare a vă ruga 
ca pe viitor să luații următoarele măsuri:

a) Printr’un ordin circular, dat autorităților în 
subordine, veți dispune că, la începutul fiecărui an, pri
marul, împreună cu notarul comunei, să întocmească 
un tablou de toți locuitorii, cari urmează să-și treere 
prodactcle în curtea lor, care tablou se va supune apro
bării delegațiunei permanente comunele potrivit dispo- 
zițiunilor legii de unificare administrativă (cap VII, art. 
II. al d. și art. 54 al. art. 51 al s.)

b) Odată tabloul aprobat de delegațiunea perma
nentă comunală, el va fi înaintat, în dublu exemplar, 
spre examinare și aprobare d-lui pretor al plășii, care 
va dispune eliberarea autorizațiunilor individuale, celor 
înscriși pe tablou, fără a li se pricepe de notari absolut 
nici o taxă, în afară de timbrul legal ce trebue aplicat 
pe autorizațiune potrivit riouei legi a timbrului.

Pentru autorizațiunile ce se refuză, d-1 pretor este 
obligat a arăta documentat motivele.

La epoca întccmirei acestor lucrări, veți da dis
pozițiuni ca să se facă cele mai întinse publicațiuni prin 
afișe și bătăi de tobă astfel, ca fiecare locuitor să poată 
avea cunoștință de măsura luată și să se poate înscrie, 
din timp, in tabloul ce se va întocmi.

Prin această procedare se exclude sistemul, azi 
practicat, cererilor individuale și deci posibilitatea de 
a se mai percepe taxele, de cari s’a vorbit mai sus.

V-eți acorda o deosebită atențiune chesteunei de fa
ță, neîngăduind nici cea mai mică abatere, cunoscând că 
am dat dispozițiuni severe organelor noastre de control, 
de a vedea modul cum ea se aplică în județul D-Voastră, 
fiind hotărâți de a pedepsi cu loată asprimea pe cei ce 
o vor nesocoti.

p. Ministru, Indescifrabil.
Dinector General, Indescifrabil.

Ministerul de Interne. Direcțiunea Contabilității. 
No. 19953 K din 13 Octomvrie 1928. -

Domnule Prefect,

Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale ne face 
cunoscut că i s’a dat învoire de a elibera autorizațiuni 
de călătorie pe C. F. R. pentru o categorie de bolnavi 
cari părăsesc instituțiunile sanitare după tratament. In
tre acestea sunt și pacienții mușcați de animale turbate, 
veniți pentru tratament la institutul antirabic.

Autorizațiunile de călătorie liberându-se numai 
persoanelor lipsite de mijloace, este necesar ca insti
tutul antirabic care liberează autorizațiunile pe răpun- 
derea sa, să aibă avizul autorității care trimite pacienți, 
în privința stării lor materiale.

Pentru ca pe viitor să se poată cunoaște cari 
pacienți se pot bucura de gratuitatea tratamentului, între
ținerii și transportului, avem onoare a vă ruga să bi
nevoiți a lue măsuri ca în adrelesele de trimiterea unora 
asemenea bolnavi să se facă mențiunea expresă, dacă 
întreținerea în timpul duratei tratamentului să cadă sau 
nu în sarcina Statului și dacă la înapoiere trebue sau 
nu să li se libereze foi de drum ; cunoscând că numai 
acei pacienți vor beneficia de gratuitate în privința în
treținerii și transportului de înapoiere, pentru cari au
toritățile trimițătoare vor certifîica în adresa de trimitere 
lipsa de mijloace.

Tratamentul este gratuit.
p. Ministru, R. Franasovici.

Director general, Ilie Niculescu.
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România. Ministerul de Interne. Direcțiunea Ad
ministrației Generale Contenciosului și Statutisticei No. 
14856 A. 24 Octomvrie 1928.

Domnule Prefect,

Ministerul a observat că unele prefecturi de poliție 
conform dispispozițiunilor art. 10 din legea asupra or- 
ganizațiunei poliției generale a Statului din 1903, art. 
2 din legea circuliei automobilelor și art. 2 din regu
lamentul ei de aplicare, dă ordonanțe prin care se ia 
anumite dispozițiuni privitoare la circulația vehiculelor 
și pietonilor pe străzile orașelor.

Având în vedere, că conform art. 10 din legea 
organizărei poliției generale a Statului din 1903 numai 
prefecții de județe și prefecții poliției Capitalei și po
liției Iași sunt în drept a stabili prin ordonanțe, apro
bate în prealabil de acest Minister, măsurile necesare 
pentru menționarea ordinei și prevenirea infracțiunilor:

Considerând pe de altă parte, că prin art. 62 și 
66 din legea pentru unificarea administrativă s’a dat în 
competința primarului dreptul de a da ordonanțe pentru 
înlesnirea și siguranța circulațiunei pe străzi, șosele, 
piețe și alte locuri publice în cuprinsul orașului ;

Că prin această dispozițiune legiuitorul din 1925 
departe de a urmări aprobarea art, 10 din legea orga
nizărei poliției generale a Statului din 1903 a căutat 

să înmulțească numărul acelora, cari pot lucra în ase
menea materie, față mai ales de înmulțirea vehiculelor 
și nesiguranței pe căile publice;

Că legea de unificare administrativă mai prevede, 
că dacă ordonanțele primarului privesc chestiuni spe
ciale sanitare, agricole, veterinare, de lucrări publice, 
sau alte specialități, vor fi date numai în urma consul- 
tărei prealabile a șefului de serviciului respectiv și 
contrasemnate de acesta : ,

Că astfel fiind, în interesul unei bune administra- 
țiuni și armonizărei serviciilor de prevenirea accidentelor 
și siguranța pe căile publice, avem onoare a vă face 
cunoscut că ordonanțele în materie de poliție comunală 
cari privesc înlesnirea circulației pe străzi etc., urmează 
să fie date:

a; de primarul comunei, în urma avizului dat de 
șefii serviciilor speciale ;

b) de prefecții de poliție ai orașelor București și 
Iași, cu aprobarea în prealabil a acestui Minister:

c) de prefecții de județ, pentru județe în restul 
țării, în virtutea art. 345 și următorii din legea pentru 
unificarea administrativă.

p. Ministru, Indescifrabil.

Directorul General, N. T. lonescu.

Concurs.
Pentru complectarea postului de secretar la 

notariatul cercual Căianu, județul Cluj, devenind 
vacant prin dimisionare, să publică concurs

Retribuțiunile sunt cele provăzute în buge
tele comunelor adecă 2000 Lei lunar.

Reflectanții să-și înainteze cererile scrisă 
cu mâna lor proprie și provăzute cu actele pre
scrisă în statutul funcționarilor publici la oficiul 
notariatului Căianu, județul Cluj.

Postul să va ocupa imediat după numire. 
Căianu, la 7 Noemvrie 1928.

NOTAR.

Tânăr de 20 ani, notar diplomat al școalei 
din Lugoj, promoția 1928,' cu bacalaureat, a- 
vând 2 ani practică administrativă, fiind în stare 
să conducă singur notariatul, dorește să ocupe 
locui de secretar de notar la un notariat mare.

Adresa : ADAM HERBAN, secretar de notar 
Rusca-Montană, jud. Severin.

Publicatiune.
La notariatul Jupalnic, jud. Severin (la 2 

kg. distanța dela Orșova) postul de secretar de 
notar devenind vacant, se publică concurs pen
tru ocuparea acestui post.

Reflectanții să fie absolvenți a unei școli de ; 
notari cari funcționează în Transilvania; pe 
lângă aceasta se mai cere să fie pe deplin văr- 
sați în toate agendele notariale și în chestiunile 
de impozite, și să cunoască perfect limba româ
nă și pe cea maghiară.

Să preferă cei necăsătoriți.
Retribuțiunile sunt următoarele: Salar lu

nar prevăzut în bugefele comunelor 3000 lei, 
plus locuință și intreținere în natură.

Concurenții se vor adresa direct notariatului.
Caut un post de secretar sau impiegat comunal. 

Am o praxă de 4 ani, cu examen de capacitate la ba
ză am 4 clase secundare, cunosc limba română, ger
mană și maghiară, sunt de 23 de ani și necăsătorit.

Oferte rog pe adresa: Ștefan Bentze, Bulgăruș, 
județul Timiș.

Rugăm cititorii noștri să achite abonamentele restante


